

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes 3,50 ptas.
Provincias, trimestre 10,50 "

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

La Libertad



REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES
MADERA, 8
Apartado de Correos 981
Director-Gerente
ANTONIO HERMOSILLA

LA ARTILLERIA Y LA AVIACION REPUBLICANAS BOMBARDEARON AYER INTENSAMENTE OVIEDO Y VITORIA

Ante la conducta irregular de Alemania, Italia y Portugal, complicadas en la subversión española, LA LIBERTAD ha cumplido con su deber denunciando el pacto secreto entre dichos países y los generales facciosos

El ministro de Negocios extranjeros y el secretario de la Confederación General del Trabajo de Francia dan también la voz de alarma y consignan su protesta

Nos hemos referido en nuestro editorial de ayer a una realidad concreta: el pacto secreto de Alemania, Italia y Portugal, países esclavizados por el fascismo, con los facciosos alzados en armas contra la República española. En otro momento en que la espléndida exaltación del espíritu público no hubiera alcanzado el alto nivel que ahora tiene, bastarían las pruebas que diariamente nos proporcionan los frentes de batalla, con la presencia de aviones y pilotos alemanes e italianos, para que la indignación justa del pueblo se hubiera manifestado en los términos que tan intolerable intromisión extranjera requiere. Pero la comprensión de las circunstancias y el atemperarse a ellas son virtudes nacionales a cuyo influjo natural no es posible substraerse. Habrá también que hacer una modificación de esta sensibilidad estacionaria, que se marca a sí misma unos límites y que se traza el propósito de no pasar de ellos. Modificación o rectificación en el sentido de amplitud, sobre todo cuando se defiende una causa que interesa, o debe interesar, a los países democráticos y modernos. Por nuestra parte hemos cumplido el deber de hacer pública la noticia del pacto secreto entre Alemania, Italia, Portugal y los facciosos de España. Nuestra Delegación en Ginebra sabrá demostrarlo cumplidamente. En cuanto al Gobierno, las más elementales medidas de discreción aconsejan que su actuación se desarrolle dentro de las normas de Estado que corresponden. Pero nada de esto disminuye el volumen de nuestra protesta y de la indignación del pueblo español ante la farsa de Alemania y de Italia de la «no intervención», fórmula hipócrita de encubrir su colaboración con el movimiento antirrepublicano y fascista, que ha producido en España una guerra de invasión extranjera. Farsa de forma suave, aunque medrosa, pero de espíritu inconfundiblemente criminal, dirigido a obtener un aprovechamiento de la ruina en que los rebeldes intentan hundir a España. Las palabras del ministro de Negocios extranjeros de Francia, Sr. Bergeac, refiriéndose a la actuación subterránea de Alemania y de Francia, son bien terminantes: «Hay que evitar que la no intervención sea mantenida por unos, mientras otros la violan descaradamente.» Por otra parte, el secretario de la Confederación General del Trabajo, camarada Jouhaux, ha denunciado «los hilos invisibles que unen a la Junta facciosa de Burgos con Alemania y con Italia».

La falta de patriotismo que existe en los facciosos queda demostrada en ese pacto vil, cuya condenación rotunda espiromos sea dictada con urgencia por la Sociedad de Naciones.



EL GUAPO, por Bluff
Este acabará como los de nuestros sainetes

El problema de abastecimiento de Madrid

Por Manuel Cordero

Empieza la gente a preocuparse del problema de abastecimiento de Madrid.

Está bien. Y lo que sentimos nosotros es que este problema no haya sido una preocupación de todos desde el primer día de la guerra. Si hubieran ocurrido así las cosas, hoy la situación sería muy distinta.

La guerra fué una explosión que sorprendió a mucha gente. Y se tomó desde el primer momento con demasiada alegría, creyendo que era cosa de días vencer al enemigo. El entusiasmo combativo era frenético. ¿Y quién era capaz de hacer reflexión a las gentes sobre las dificultades que podrían surgir en el futuro? Todo el mundo se lanzó alegremente a consumir, sin tener en cuenta el mañana.

Quiénes hemos estado en contacto constante con los mercados, llevamos grabados en el alma sucesos que nos produjeron inmensa tristeza. Madrid no es un pueblo cualquiera; es una capital que tiene una población flotante de más de un millón de habitantes. Las necesidades de la guerra atrajeron sobre la ciudad a miles de milicianos, formación del nuevo ejército combatiente de la República. La importancia que para el problema del abastecimiento tiene este hecho lo revela el dato siguiente: las milicias empezaron consumiendo unas veinte vacas; hoy consumen más de sesenta. El resto de los artículos de consumo está en relación con el de la carne. Este problema se ha agravado con la venida a Madrid de los evadidos de los pueblos invadidos por los facciosos. A este problema tiene que ha-

cerle frente el Gobierno rápidamente, porque puede crear en Madrid una situación delicada. Madrid no produce. Es exclusivamente zona de consumo. Necesita traer desde los puntos más alejados de la Península los artículos de consumo. Para que el lector tenga una idea exacta del problema, vamos a dar referencia de las regiones que normalmente abastecen la ciudad.

Patatas: Provincia de Madrid.

PARA EL MINISTRO DE LA GUERRA

El ascenso de los capitanes

Entre los oficiales de las distintas Armas que son adictos a la República y que, por lo tanto, luchan al lado del Gobierno legítimo contra los facciosos, hay bastantes capitanes que cuentan con trece y más años de servicio exclusivamente en el empleo de capitán.

Es justo que se dicte el oportuno decreto concediendo el ascenso de dichos oficiales, puesto que la permanencia por tiempo indefinido en un mismo empleo, aparte de la situación económica que apenas permite el desarrollo de una vida sin estrecheces, produce un estado de desánimo y depresión.

Aplicáse, por lo menos, la llamada ley de «los trece años», o decretese el ascenso de todos los capitanes del Ejército que han permanecido leales a la República.

Toledo, Palencia, Burgos, León, Navarra, Almería, Málaga, Valencia, Alicante y Murcia.

Huevos: Galicia, Extremadura, Murcia, Marruecos, y en escasa cantidad Valencia y Andalucía.

Como la producción nacional no es suficiente al consumo, se reciben remesas de importación de Alemania, Austria, Bélgica, Bulgaria, Dinamarca, Egipto, Italia, Turquía, China y Marruecos francés. Ya hablaremos en momento oportuno de la importancia de esta importación.

Pescado: La Coruña, Vigo, Santander, Gijón, y menor cantidad de Andalucía y Levante.

Frutas: Valencia, Alicante, Murcia, Aragón, Almería, Málaga, Extremadura, Asturias y Toledo.

Limones: Valencia, Murcia y Alicante.

Leche: Avila, Cuenca, Guadalupe, Santander, Segovia, Valladolid, Toledo...

Carne: Galicia, 33 por 100; Extremadura, 17 por 100; León, Zamora y Asturias, 9 por 100; Andalucía, 11 por 100; Castilla, 23 por 100; Madrid (provincia) y Segovia, 6 por 100; Murcia, Granada y Navarra, 3 por 100.

Ahora, para hallar la realidad de posibilidades de abastecimiento de nuestra ciudad, el lector debe examinar el mapa del país y ver las zonas invadidas por los facciosos. Un breve examen del mapa y unas ligeras reflexiones bastan para darse cuenta de los esfuerzos que hubo que hacer para salvar la situación.

Unase a esto que en los primeros momentos todos los órganos de abastecimiento quedaron desarticulados, y se tendrá una idea más cabal de las dificultades y del esfuerzo que hubo que hacer para salvarlas. Por ejemplo, carne no había más que para ocho días. Los tratantes y Asociaciones dejaron de aportar ganado al mercado. Llevamos dos meses largos de guerra.

(Continúa en la página 2.)

INFORMES OFICIALES

La iniciativa en todas las operaciones de ayer correspondió a nuestros valientes luchadores de los ejércitos de tierra y aire

Parte de las nueve de la mañana

Bombardeo de Oviedo y Vitoria. Presentación de desertores en Barbastro.—En Guadix se capturan diez ametralladoras y diecisiete soldados.—Concentración enemiga deshecha en Santa Olalla

«Frente Norte y Noroeste.—Continúa el cañoneo de Oviedo, habiéndose incendiado el edificio del Gobierno civil.

Nuestra Aviación ha bombardeado intensamente Vitoria, habiéndose presentado en nuestras líneas, de los rebeldes de esta ciudad, tres soldados desertores.

La impresión general de todo este frente es buena.

Frente de Aragón.—En el sector de Tardienta ha habido ligeros encuentros sin consecuencias en el lugar denominado Huelves. Se han presentado 10 legionarios de la llamada bandera Sanjurjo, procedentes de Zaragoza, y cinco de Almodóvar, en nuestras avanzadillas del sector de Barbastro.

Frente Sur.—En los puntos denominados Dientes de la Vieja y Cuesta del Cerezo, del sector de Guadix, ha habido algunos contactos con fuerzas enemigas. En un pequeño movimiento envolvente, una de nuestras avanzadillas ha ocupado un puesto avanzado faccioso de 17 hombres y 10 ametralladoras.

Frente del Centro.—En Peguerinos y Guadarrama hubo ligero cañoneo durante las primeras horas de la mañana.

En el sector Talavera-Santa Olalla, nuestra Aviación ha deshecho una importante concentración enemiga situada en la parte occidental de éste.

En los demás frentes, sin novedad.

El parte de las tres de la tarde

En Asturias fué eliminado el pelotón de un ataque de las columnas de Galicia.—La Aviación atacó un campamento rebelde cerca de Granada.—En el sector Talavera-Santa Olalla se fortifican los leales

«Frente Norte y Noroeste.—Las noticias que se reciben de Asturias son francamente optimistas.

Nuestras tropas han logrado eliminar definitivamente el peligro de un ataque faccioso por la parte occidental y han tomado la iniciativa energicamente en el sector Norte de la región, rechazando al enemigo a la raya de Galicia. La situación de Oviedo es cada vez más delicada, pues los ataques de las fuerzas sitiadoras son sucesivos y de gran violencia.

Frente de Aragón.—Las deserciones del campo enemigo en la parte sur de este frente son continuas. En el día de hoy se han presenta-

do a nuestras tropas 25 hombres procedentes del campo faccioso.

Frente Sur.—La Aviación republicana ha atacado un campamento rebelde situado en las inmediaciones de Granada, produciendo gran pánico en las fuerzas facciosas.

Frente del Centro.—Durante la mañana la Artillería leal ha bombardeado en Somosierra las posiciones enemigas, apagando el fuego de unos cañones rebeldes que hostilizaban a nuestras tropas.

En Navacerrada, Peguerinos y Guadarrama ha habido ligeros tiroteos.

En el sector Talavera-Santa Olalla nuestras tropas fortifican las posiciones. Las avanzadas siguen hostilizando los puestos enemigos y una de ellas ha capturado dos moros con armamento que se habían aislado de sus bases.

En los demás frentes, sin novedad.

Boletín de las diez de la noche

Cuatro escuadrillas aéreas contra Oviedo.—Ocupación de pueblos en el sector de Teruel.—En Guadix fué bombardeada una fuerte concentración enemiga, y en el sector Talavera-Santa Olalla nuestras avanzadas hostilizaron los flancos enemigos

«Frente del Norte y Noroeste.—Cuatro escuadrillas de Aviación republicana han bombardeado Oviedo en la tarde de hoy, provocando incendios en tres lugares distintos de la ciudad. En el resto de Asturias la tranquilidad es completa.

Frente de Aragón.—Nuestras tropas han ocupado, en el sector de Teruel, Campillo y Carlover, obligando al enemigo a retirarse desordenadamente, después de haber dejado en nuestro poder algunos prisioneros y abundante material de guerra.

Frente del Sur.—En el sector de Guadix nuestra artillería ha bombardeado una fuerte concentración enemiga acampada en Güejar-Sierra. La Aviación ha atacado con buenos resultados Pinos Puente y Santa Fe.

Frente del Centro.—En Guadarrama, tranquilidad. Dos soldados desertores de las filas enemigas se han presentado con armamento a las tropas leales. En Navacerrada la Aviación ha bombardeado, a pesar del tiempo desfavorable, las posiciones artilleras facciosas. En Somosierra ha habido ligeros contactos con las avanzadas enemigas.

El sector Talavera-Santa Olalla no ha experimentado modificación alguna en el día de hoy, y nuestras tropas han iniciado operaciones de descubierta y de hostilización de los flancos enemigo.

En los demás frentes, sin novedad.

El desarrollo de las operaciones en el frente aragonés

Partes oficiales de las columnas catalanas

Barcelona, 19.—Parte de las milicias de hoy:

«Sector de Caspe.—El día de hoy ha transcurrido sin que se haya registrado ningún combate. Nuestra Aviación se ha dedicado a fijar las posiciones enemigas. Se continúa la fortificación. En todo el sector, sin novedad.

Sector de Bujaraloz.—Han volado sobre nuestras posiciones de Pina y Osera dos aviones facciosos, que han emprendido rápida huida al verse perseguidos por nuestros heroicos aviadores. En el resto del frente, sin novedad.

Sector de Huesca-Barbastro.—Los facciosos han intentado atacar nuestras líneas avanzadas en el manicomio de Huesca; pero con

Visado por la censura

COPLAS DEL DIA

Arrieritos

¡El Gobierno luso se pone hoy en día con los enemigos de la España mía!

¡El Gobierno luso, con mirada corta, al fascismo ayuda; mas no nos importa!

¡Arrieritos somos y un día cualquiera ya nos cruzaremos en la carretera!

¡Portugal ignora (él no, desde luego) que están sus ministros jugando con fuego!

¡Y que tras el triunfo, que hoy vemos seguro, puede el Oliveira verse en un apuro!

¡Porque arrieros somos, y un día cualquiera

podemos toparnos en la carretera!

¡Sea, pues, Lisboa más neutral e hispana, porque nadie sabe cuál será el mañana!

¡Y el que se equivoque, si es que mal se alista, puede pagar cara su falta de vista!

¡Que arrieritos somos, y un día cualquiera puede haber un vuelco en la carretera!

¡El Gobierno luso, por motivos cien, es, en estos días, iluso más bien!

LUIS DE TAPIA

su intensísimo fuego de ametralladoras y baterías, nuestras milicias le han hecho desistir de su propósito. Nuestras fuerzas de vanguardia están tan fortificadas, que son inútiles todos los intentos del enemigo. Nuestra Aviación ha castigado seriamente las posiciones enemigas, habiéndose podido comprobar los efectos del bombardeo. En el resto del sector, sin novedad.

Un ataque de los sitiados en Huesca, que fué rechazado

El consejero de Defensa, Sr. Sandino, en su parte al presidente de la Generalidad, dice que el enemigo atacó nuestras filas avanzadas de Huesca, siendo rechazado por las milicias y fuerzas republicanas, que impidió que los enemigos consiguieran objetivo alguno. En el resto del frente aragonés, sin novedad.

Preparativos del triunfo

Barcelona, 19.—El enviado de Febus en el frente aragonés dice que hay calma en todo el sector, si acaso algún tiroteo en las avanzadillas, y, como de costumbre,

La desesperada situación de Huesca

Una crónica de Barbastro contiene informes curiosos e interesantes sobre difíciles horas que vive la ciudad de Huesca. Son constantes las deserciones, y los fugitivos refieren las penalidades que sufren los que en Huesca continúan.

El frío, que se ha dejado sentir como en ninguna otra parte en estas vertientes, ha creado un malestar agudo entre el soldado y el voluntario fascista, que fué a Huesca con la promesa de avanzar hasta su entrada en Lérida y Barcelona.

Se les tiene a los rebeldes con el traje de drill exclusivamente. Desde el mes de Agosto, que se les prometió ropa interior, que se decía donada por las damas católicas de Zaragoza, no cubren sus carnes más que con el traje de mecánica, no disponiendo siquiera de mantas los soldados que salen al exterior de la plaza.

El miércoles, en una reunión de autoridades, se acordó pedir auxilios a Zaragoza, y dinero para

el paso a nuestro campo de soldados que huyen de las filas enemigas.

¿Se prolongará esta quietud? Indudablemente, no. La presencia del general Villalba en todas las zonas indica que pronto se reanudarán las operaciones. Huesca es la única ciudad rebelde; pero los fascistas no tienen allí muchos reducidos. La calma de estos días obedece a la necesidad de preparar nuestras posiciones con arreglo a la temperatura, debido a los cambios atmosféricos, pues se deja sentir el frío, y la lluvia molesta. Nuestras posiciones están ya lo debidamente arregladas para que los milicianos no sufran los rigores del invierno.

Los dementes de Huesca están en Lérida

Lérida, 19.—Procedentes del Manicomio de Huesca, abandonado por las tropas fascistas ante el empuje de las fuerzas leales, ha llegado a esta ciudad un convoy conduciendo a 67 enfermos mentales, que han sido debidamente atendidos por las autoridades locales.

que los jefes y soldados puedan cobrar.

La facilidad en las deserciones y la tolerancia en la propaganda antifascista demuestra más que nada la situación por que atraviesan los rebeldes en Huesca.

En la vanguardia, y luchando bravamente con los elementos de Durral, se halla con catalanes, alcañinos, aragoneses y valencianos, un pelotón de milicianos madrileños pertenecientes a los barrios de Chamberí, Ventas y Buenavista.

He aquí algunos nombres: Victoriano García Villa, Manuel Guerrero, Pedro Torres Casas, Enrique Caballero, Rafael Lapuñide, José Mantecón, Antonio Palacios, Manuel Barea, Antonio Morales, José de los Arcos, Pedro Ballester Fuentes.

No han tenido más baja que la de un muchacho vecino de la calle del General Arrando, Manuel Pérez, que fué herido el día de la toma de Osera. Se halla ya convaleciente, y muy pronto volverá a incorporarse.

Una incursión de castigo

La milicia de Izquierda Republicana que actúa en el frente de Alhama, en Granada, en una de sus incursiones por la zona enemiga impuso a los rebeldes un gran castigo, haciéndoles prisioneros y bajas.

Entre el botín recogido figuran numerosas armas y 1.600 ovejas, parte de las cuales han sido llevadas a Málaga para el consumo de la población.

Lo que refiere un fugitivo de Archidona

Después de sufrir grandes penalidades ha llegado el obrero de Archidona Manuel Moreno. Cuando los fascistas entraron en dicho pueblo detuvieron a numerosos trabajadores, el entre ellos, todos los cuales fueron encarcelados. Al cabo de varios días fué sacado en

unión de otros compañeros. En el llano del Romeral se entabló un tiroteo con las fuerzas leales. Entonces hicieron fuego sobre los conducidos, resultando muertos Francisco Cano, carpintero de oficio y concejal de Antequera, y una mujer. Moreno resultó herido; pero se hizo el muerto. Los cadáveres fueron llevados al cementerio de Antequera para su cremación; pero aprovechando una coyuntura favorable, Moreno huyó hacia el campo, logrando ganar las líneas republicanas, donde fué atendido y curado con toda solícitud.

Cuenta que los fascistas están cometiendo crímenes y salvajadas sin fin, atropellando a las mujeres. Las casas de los individuos pertenecientes a los Comités revolucionarios han sido saqueadas y destrozadas.

Informes de Valencia

Acuerdos del Ayuntamiento

Valencia, 19.—El Ayuntamiento celebró sesión, acordando cambiar los nombres de las calles de Isabel la Católica, San Vicente, avenida del Puerto, General Tovar, de la Sangre, Abadía de San Martín, Rincón de García Sánchez y Caballeros, por las de Margarita Nelken, Largo Caballero, Lenin, Capitán Navacerrada, Capitán Tejero, Sócoro Rojo y Metalurgia.

Pedir al Estado que ceda al Municipio el edificio del Museo de Bellas Artes, así como los objetos artísticos que en él se guardan y que representan una gran fortuna.

Asimismo acordó la Corporación que se trasladara a Barcelona una Comisión compuesta por dos gestores, dos técnicos sanitarios, el ingeniero del servicio y un subalterno para estudiar los servicios sanitarios de la capital catalana, así como otros de carácter económico.

Asamblea de campesinos

Se ha celebrado hoy en esta capital una magna asamblea de campesinos para tratar de la adopción de nuevas bases económicas.

Los reunidos acordaron constituir la Federación Regional de Campesinos.

Asistencia representativa de más de 40.000 campesinos por la región de Valencia

Una reunión de la C. N. T. y de la A. I. T. Organizado por el Comité regio-

El tanque «Luis de Sirval»

Procedente del frente ha llegado el tanque «Luis de Sirval», construido por obreros de la U. G. T. y C. N. T. Numeroso público acudió para contemplar los numerosos impactos que presenta en las planchas de acero.

Los sucesos en el cuartel de Infantería número 10

El martes tendrá lugar la vista de la causa por los sucesos en el cuartel de Infantería número 10, existiendo 15 procesados.

Corrida suspendida

A causa del mal tiempo se ha suspendido la corrida de toros anunciada para esta tarde, en la que debían alternar Barrera, Martínez, Rafaelillo y Enrique Torres.

Amaina el temporal

Ha amainado el temporal. A pesar de ello, el río Júcar registra el mayor caudal de agua que se conoce desde hace mucho tiempo.

DE INSTRUCCION PUBLICA

Junta de Protección de huérfanos de los defensores de la República

El director general de Primera Enseñanza, presidente de la Comisión ejecutiva de la Junta Nacional de Protección de Huérfanos de los Defensores de la República, ruega a las entidades oficiales, políticas y sindicales que tengan acogidos menores, hijos de los que han caído gloriosamente luchando en defensa de la causa del pueblo y de la República, envíen relaciones de los mismos a dicha Junta, en sus oficinas sijas en la calle de Juan Bravo, número 13, haciendo extensivo a los particulares familiares de aquéllos este llamamiento, con el objeto de que pueda comenzar el cuidado solicitado que la República quiere dar preferentemente a los que son sus hijos predilectos. Personalmente puede hacerse la presentación de cinco a ocho.

EN LERIDA

Un hombre muerto y doce heridos en un accidente de automóvil

Lerida, 19.—Entre Almacellas y Binefar, en la carretera de Huesca, volcó un automóvil que iba a gran velocidad. Resultaron doce heridos; uno de ellos, Eladio Pérez Martín, falleció al ingresar en el hospital de ésta. Los demás heridos, después de curados, pasaron a sus domicilios.

LA LUCHA CONTRA EL FASCISMO

Adhesiones entusiastas del proletariado extranjero

Los obreros de la ciudad de Heredia (Costa Rica) se han dirigido al ministro de España para manifestarle que, unidos por su ideología, sinceramente antifascista, siguen la brava lucha que

sostiene el pueblo español en pro de la seguridad y permanencia de la democracia, y le expresan su más viril adhesión, para que en esta hora solemne, en que está conquistando la gloria de su destino superior, sepa que el Mundo entero los hombres libres están moralmente con su causa. Al mismo tiempo ofrecen sus servicios para que el pueblo y el Gobierno cuenten con sus personas.

La Unión General de Trabajadores de Puntarenas se adhiere moral y materialmente a la lucha del Gobierno español en defensa de la democracia, por un telegrama dirigido al ministro de España en Costa Rica.

El Frente Popular español de Mequiza ha dirigido un llamamiento a la colonia española. Dice que la guerra civil amenaza con prolongarse, y que, para sostenerla y llevarla a un fin victorioso, las valientes milicias necesitan del apoyo moral y material de todos los españoles amantes de la libertad. Aun después, el triunfo no será completo mientras no queden restauradas todas las ruinas, mientras haya una sola viuda sin amparo, un solo huérfano sin cuidado. La verdadera victoria del Frente Popular debe consistir, sobre todo, en edificar, sobre las ruinas del pasado, una sociedad mejor, que garantice a todos el derecho a la instrucción, al trabajo, al deporte y al reposo. Condición esencial para el triunfo de las milicias y, por tanto, para que la nueva vida pueda convertirse en realidad es, ante todo, la obtención de recursos económicos.

Una Comisión del Frente Popular español ha visitado al cónsul general de España en Rabat para hacerle entrega de un ejemplar de este llamamiento y mostrarle las listas de donativos que ya ha recibido.

Ha visitado al Sr. Largo Caballero el doctor Mac Leod, presidente de la Liga canadiense contra la guerra y el fascismo, con el fin de expresarle el firme deseo de las masas antifascistas de su país y de los Estados Unidos de ayudar al heroico pueblo español y a su Gobierno legítimo en la lucha que sostiene contra la reacción.

Grandioso mitin en Marsella

Marsella, 19.—Se ha celebrado un imponente mitin en favor de la paz y del sostenimiento del Gobierno español.

El público era numerosísimo y ha aplaudido frenéticamente a los oradores.

El entusiasmo ha sido indescriptible.

Los obreros de Viena

Viena, 19.—Después de una huelga de dos horas mantenida por los obreros de la Casa Siemens Schuckert, el Gobierno ha ordenado la libertad de los dos de los doce dirigentes obreros que fueron detenidos por haber coleccionado fondos con destino a Madrid.

La organización de las milicias combatientes

El reclutamiento de milicianos en el Círculo Socialista de Buenavista

El Círculo Socialista de Buenavista nos comunica que el nuevo reclutamiento de milicianos se verificará en la calle de Francisco Silvela, 103, de diez a una de la mañana y de cuatro a siete de la tarde, advirtiéndose que no se per-

mitirá el alistarse a los menores de diecisiete años.

El batallón Democrático federal

El batallón Democrático federal, cuyo cuartel general está instalado en Diego de León, números 12, 14 y 16, tiene abierto el alistamiento de jóvenes antifascistas que así lo acrediten con documentos todos los días, desde las diez a doce de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.

El batallón Enrique de Francisco

Queda abierta la inscripción en el Círculo Socialista Hospital-Insclusa, calle de Cáceres, 12, desde el día de ayer, para la formación del batallón denominado Enrique de Francisco.

Horas de alistamiento, de nueve a una y de cuatro a seis. Madrid, 19 de Septiembre de 1936. El Comité.

El caso de Félix Quesada

El antiguo jugador del Madrid F. C. Félix Quesada no es un republicano improvisado. Lo fué siempre, y cuantos han convivido con él lo saben y lo acreditan. Organizaciones políticas solventes lo garantizan. Poco antes de la rebelión se hallaba, como otros parolarios nada sospechosos, en un bar donde se habían reunido varios fascistas. Quesada resultó lesionado, y su novia, herida, por una descarga. Quizá por esta desgracia, Quesada ha sido objeto, ahora de unas molestias absolutamente huérfanas de todo fundamento.

El batallón deportivo de las milicias populares ruega a todas las organizaciones milicianas, políticas y sindicales que consideren a Félix Quesada, como lo consideran los que han respondido terminante y ampliamente por él, como lo que es: un deportista republicano al servicio de la República del Frente Popular.

Batallón Canarias

El batallón Canarias, del quinto regimiento de Milicias populares, hace un llamamiento para reclutar veinte compañeros con destino al servicio de transmisiones en campaña. Se preferirá a aquellos compañeros que posean algún conocimiento en este servicio o una buena instrucción general.

Oficina de reclutamiento, O'Donnell, 11.

La personalidad de un miliciano

Advertimos a todos los camaradas que el camarada Claudio Martínez González, panadero, miliciano de la brigada motorizada del partido socialista, no tiene que ver en absoluto con el individuo llamado Claudio Martínez, que fué detenido estos días por cómplice de la espía alemana, también detenida, llamada Carmen Monteín, y que es camarero de oficio.

Batallón de El Aguilá

Faltando solamente cien plazas que cubrir para totalizar la plantilla del mismo, se invita a todos los ciudadanos que deseen enrolarse en él se pasen por sus oficinas, calle de Santa Isabel, 46.

Batallón Largo Caballero número 12

Habiendo establecido una oficina de reclutamiento en el Círculo Socialista de Buenavista, Francisco Silvela, 103, con el fin de crear un batallón, se pone en conocimiento de los camaradas afiliados a los partidos socialista y comunista, Juventudes Unificadas y organizaciones de la U. G. T. que quieran alistarse en dicho batallón, se pasen por el domicilio citado de nueve a una de la mañana y de cuatro a ocho de la tarde. Se pueden alistar todos los compañeros, aunque no estén domiciliados en el distrito de Buenavista.

La Sociedad Deportiva Excurso-nista

Esta Sociedad pone en conocimiento de todos sus asociados y de la afición montañera en general, que enterada de que por el quinto regimiento de Milicias populares se está llevando a cabo la formación del batallón Alpino, ha abierto una inscripción en metálico y otra de efectos y útiles de montaña, destinadas ambas a dicho quinto regimiento y para su batallón Alpino. Las entregas podrán hacerse en la Secretaría de la misma, avenida de Eduardo Dato, 5.

Regreso de colonias escolares

El teniente de alcalde Sr. Talañquer ha remitido desde Barcelona al alcalde, Sr. Rico, un telegrama diciendo que los 350 niños que componen la colonia municipal de Suances (Santander) han llegado sin novedad a la ciudad condal y estarán en Madrid mañana lunes, a las diez de la mañana.

Los familiares de estos colonos deberán acudir a la estación de Atocha el día y hora señalados para hacerse cargo de ellos.

El grupo escolar Pasionaria

Presidido por el teniente de alcalde del distrito de la Latina, camarada Saborit, se constituyó ayer el Patronato que ha de regir las nuevas escuelas de la calle de la Paloma, núm. 21, en las que tienen representación las Juventudes Socialistas Unificadas y la F. E. T. E. Se tomó el acuerdo de denominar a dichas escuelas grupo escolar Pasionaria, para expresar así el sentido social y humano en que se ha de orientar la enseñanza que se va a dar en ellas.

En Galicia aumenta la protesta del pueblo contra la sedición fascista

Ayer recogíamos interesantes informes de la protesta de las izquierdas gallegas contra la sedición militar.

La lista de las víctimas es enorme.

Se confirma el asesinato de los diputados por la provincia de La Coruña Guzmán y Victorino Veiga; el alcalde, Sr. Ferrín; el secretario, Sr. Martín Martínez, y el alcalde de Santiago, Angel Casal.

A las mujeres que no saben o no quieren descubrir a sus maridos se les atormenta. A veces se ensañan con las víctimas.

La señora del gobernador civil de La Coruña apareció acorbillada a balazos, abandonada en una carretera, después de haberse hecho abortar.

El pueblo mantiene su protesta. En Vigo, La Coruña y El Ferrol siguen en huelga, y apenas si han conseguido poner en producción algunas fábricas y talleres. Los pescadores no se hacen a la mar

más que obligados por la fuerza y acompañados por dos fusileros, que los vigilan y les obligan a volver a la costa.

Los campesinos resisten como pueden: dificultando el paso de convoyes, impidiendo el de camiones por las carreteras que han de atravesar desde La Coruña a Castilla.

Los camiones que transportan el poco pescado que consiguen y que salen de La Coruña con banderas bicolors, tienen que retirarlos en cuanto se internan en el campo por temor a los campesinos.

Los fascistas no son dueños más que del terreno que pisan.

La protesta contra los rebeldes se ha manifestado también en El Ferrol, en que han tenido que ser fusilados 20 soldados y un cabo y presos más de 800 marineros.

A Asturias le llaman «el pozo», porque columna fasciosa que va allí no vuelve.

En Santiago fueron muertos todos los presos.

En los frentes del Sur

Un veterano de Cuba se ofrece a formar una columna de hombres maduros

Hermógenes Campomanes, veterano de la guerra de Cuba, ha dirigido desde la Comandancia militar un vibrante ofrecimiento, y, a pesar de haber cumplido los

sesenta años de edad, se ha ofrecido para organizar y dirigir una columna de hombres de treinta y cinco a sesenta y dos años que hayan luchado en Cuba o África y se hallen en condiciones de empuñar las armas para la defensa del régimen.

JUNTA NACIONAL DE MILICIAS

Damaradas, ciudadanos todos: El miliciano tiene frío. Necesita mantas. Quien de vosotros tenga en su casa una manta sobrante debe entregarla para mitigar el frío que padece el miliciano.

A vosotros os sobra esa manta en casa, al miliciano le falta. Dadse la esnaguada, rápidamente; así contribuiréis a la abrumadora labor que pesa sobre nosotros. Ayudadnos a resolver esa dificultad. Dadnos la manta o mantas que os sobren. ¿Nos atenderéis? Así lo esperamos.

PUESTOS DE VIGILANCIA

- Número 1.—Pasaje Bellas Vistas, 7.
- 2.—Escuela Ingenieros Agrónomos.
- 3.—Instituto Geográfico (Blasco de Garay).
- 4.—Raimundo Fernández Villaverde (esquina a Orense).
- 5.—Ricardo Fuente (esquina a G. Ortega).
- 6.—Alberto Aguilera (esquina a Calles).
- 7.—Abascal, 20.
- 8.—Príncipe de Vergara, 44.
- 9.—Cartagena, 93.
- 10.—Carretera del Este, 25.
- 11.—Cuartel de la Montaña.
- 12.—Plaza de San Martín, 4.
- 13.—San Lorenzo, 14.
- 14.—Medinaceli, 2 (P. N. T.).
- 15.—Alarcón, 23.
- 16.—Doctor Esquerdo (Asilo Hermanos de los Pobres).
- 17.—Estación del ferrocarril de Goya.
- 18.—General Ricardos, 12.
- 19.—Plaza Romero de Torres, 3.
- 20.—Santa María de la Cabeza.
- 21.—Méndez Alvaro, 66.
- 22.—Ramón y Cajal, 6.
- 23.—Antonio López, 1.
- 24.—Plaza de Luis de Sirval.

Beba agua mineralizada con los legítimos Lithinés del Dr. Gustin rechace las imitaciones

ALTAVOZ DEL FRENTE

Programa para hoy domingo, 20 de Septiembre de 1936, transmitido desde Unión Radio, a las nueve de la noche

«Las compañías de Acero», letra de Tapia, música de Carlos Palacio, cantada por el baritono Faustino Granda.

«Romance del mulo Mola», letra de Bergamín, música de Casal Chapi, cantado por la triple Ana Ramallo.

«Miliciano popular» (himno), letra de Tapia, música de Rafael Espinosa, cantado por el baritono Faustino Granda.

Danza guerrera de «El príncipe Igor», orquesta sola.

«De los frentes», letra de Tapia, música de Rodolfo Halffter, copia cantada por Ana Ramallo.

«Canto a la Marina», letra de Tapia, música de S. Bacarisse, cantado por el tenor Del Llano y el baritono F. Granda.

ESCUELA BERLITZ

ARENAL, 24
LECCIONES Y TRADUCCIONES

El problema de abastecimiento de Madrid

(Viene de la página 1.ª)

¿Quién hizo el milagro del abastecimiento de carne a Madrid? El Municipio y su personal. Ya hablaremos de los detalles de esta admirable gestión y de las principales personas que han intervenido, juzgándose la vida en ella. El Municipio vió la gravedad del problema desde el primer momento, y la salvó. Rebasó en límites insospechados su función y su obligación. Ante la magnitud de la sublevarción el Estado quedó sin órganos activos de defensa; el Ayuntamiento lo comprendió y dispúose resueltamente a ser su órgano de colaboración más eficaz. Sin la actividad del Municipio madrileño los primeros días no hubiera habido medio de abastecer a las milicias, y el desastre hubiera sido inevitable.

¿Qué transformaciones hubo que hacer en el régimen de abastos para llegar a este resultado? ¿Qué sacrificios? De todo ello hablaremos en detalle en otro momento. Ahora baste decir que hay dificultades, que hay escasez de algunos artículos; pero que la población está abastecida y que nuestro propósito es que lo esté aún mejor.

Es justo decir, además, que los órganos de abastecimiento que surgieron al margen del Ayu-

tamiento, lejos de ser una colaboración, fueron una gran dificultad. En su día, con elementos de juicio suficientes, lo demostraremos. Quede salvada la buena voluntad y la generosa intención de todos: pero la verdad es esa.

En la guerra como en la paz la organización y la disciplina son necesarias y eficaces. Orden y disciplina han de emanar de un solo mando. Si los mandos son diversos y contradictorios, la perturbación de los servicios es inevitable. Por eso reputamos de injustas las críticas que se vienen haciendo de la gestión del Municipio. Injustas y desmoralizadoras. Hace unos días dijo el señor director de Ganadería: «Desde el día 7 hemos mandado nosotros al Matadero 145 vacas y 8.000 corderos». En esos mismos días se habían sacrificado en el Matadero 2.541 vacas y 21.660 corderos. ¿Por dónde y a estímulo de quién habían llegado al Macero municipal la diferencia de reses sacrificadas entre las que había enviado el Director de Ganadería? ¿Habían flovido del cielo? Un poco de contención en la palabra y en el apasionamiento sería altamente beneficioso para la causa que todos defendemos

MANUEL OORDERO

NUEVO SERVICIO FERROVIARIO

El Comité de Explotación de Ferrocarriles tiene la satisfacción de comunicar a los que abastecen de frutas y hortalizas a Madrid y al pueblo en general, que, de acuerdo con el Ayuntamiento, ha quedado abierta al público la estación de Madrid-Mercados, que permitirá recibir directamente de los puntos de origen los productos consignados al mercado de la villa, donde el Ayuntamiento cuenta con magníficas instalaciones para su recepción y distribución.

No es de dudar que ha de ser bien acogida la implantación de dicho servicio, especialmente por los remitentes de esos productos, por ser una necesidad sentida desde hacía mucho tiempo, y que, a pesar de los buenos deseos del Ayuntamiento, no se había podido llevar a efecto por la resistencia incomprensible de las Compañías ferroviarias.

Banco de España

PAGO DE CUPONES DE OBLIGACIONES DEL TESORO, A CUATRO AÑOS Y 4,50 POR 100 DE INTERES, EMITIDAS CON FECHA 18 DE JULIO DE 1934

Los tenedores de cupones vencimiento 18 de Octubre próximo, número 9, de las obligaciones del Tesoro al 4,50 por 100, emisión 18 de Julio de 1934 a cuatro años fecha, pueden presentarlos, desde luego, bajo las respectivas facturas, en la Caja de Valores de las oficinas centrales del Banco y en las Cajas de las sucursales para su pago, previo señalamiento por el Tesoro público y previa, también, la justificación de la propiedad, en los términos que disponen los decretos de la Presidencia del Consejo de ministros y orden del ministerio de Hacienda de 14 y 20 de Agosto próximo pasado, respectivamente.

Madrid, 18 de Septiembre de 1936.—Por el secretario general, Santiago Regueiro.

La Unión Eléctrica Madrileña

El Comité de Empresa de Unión Eléctrica Madrileña (U. G. T. y C. N. T.) ha tomado el acuerdo de normalizar la situación de todos los abonados que tengan pendientes de pago multas impuestas por fraudes con anterioridad a los acontecimientos recientes.

Creando que esta disposición será apreciada en todo su buen espíritu, rogamos a los que se encuentren en esta situación pasen por estas oficinas, al objeto de liquidar sus cuentas de común acuerdo y proceder al acondicionamiento debido de las instalaciones respectivas, procurándonos en correspondencia facilidades para el cobro de nuestros suministros.—El Comité de Empresa.

Junta de Compras de material del Ministerio de la Guerra

Esta Junta necesita adquirir uniformes para las milicias en cantidad no inferior a 50.000.

A este efecto abre concurso urgente entre fabricantes y productores españoles para que ofrezcan dichos uniformes.

Las ofertas pueden hacerse a base de un uniforme, compuesto de jersey o chaleco de piel, pantalón, bota de campo y abrigo de tres cuartos, o de un uniforme compuesto por prendas de libre elección de cada concursante.

En todos los casos los modelos de las prendas quedan a libre elección de los mismos.

Quienes hagan oferta fijarán el precio unitario de cada una de las prendas que compongan el uniforme que ofrezcan, indicando sus condiciones técnicas, precios y plazos de entrega, acompañando tres modelos de cada prenda para poder someterlos a las comprobaciones, experimentos y pruebas que se estimen convenientes.

Los modelos se presentarán en la Junta de Compras de este ministerio en paquetes y con ofertas lacradas, que no serán abiertos hasta las once de la mañana del día 1 de Octubre próximo, a presencia de todos los que hubiesen presentado modelo y oferta que deseen concurrir al acto.

La Junta, el menado día, levantará acta de todas las ofertas recibidas y de los modelos presentados, reservándose la superioridad el derecho de aceptar el modelo completo o las prendas aisladas, o rechazarlas, sin que ello conceda derecho alguno a los concursantes después de los estudios técnicos que estime convenientes, así como de adoptar las medidas que tiendan a garantizar la ejecución del contrato que se suscriba.

Las ofertas, en las condiciones citadas, se recibirán en las oficinas de la Junta de Compras en este ministerio todos los días hasta las trece horas del día 3

EN EL FRENTE DE AVILA

Odisea de dos milicianos que han permanecido varios días en poder de los facciosos

Otra jornada tranquila.--"Esos paseos de los aparatos enemigos..."--Fuerzas en retaguardia.--Cadáveres diversos abandonados.--Una formidable tormenta y un fresco poco agradable.--Otras notas de interés

(De nuestro enviado especial Angel de Guzmán)

CUANDO IBA A SER FUSILADO, CONSIGUIO ESCAPAR

Venimos de recorrer los parajes. La tranquilidad es completa. No así el día. Desde las primeras horas llueve sin cesar, y los truenos se suceden sin interrupción. Ya hasta los elementos nos vienen a molestar. Claro que, único consuelo, el enemigo sufre las mismas consecuencias. Aquí nos hemos mojado y seguimos mojándonos. Pero allá, también, también están siendo duchados. En el campamento nos dicen: --Acaba de llegar un miliciano que fué hecho prisionero por los rebeldes hace siete días.

Buscamos al evadido. Es de regular estatura, enjuto de carnes y de mirar triste. Viste de campesino, la ropa típica entre estas buenas gentes de la provincia de Avila: blusilla a rayas, pantalón de pana y el clásico sombrero de paño, que termina en pico. Tras el saludo habitual, vienen las preguntas. Y nos dice: --Me llamo Saturnino Jiménez Sánchez y pertenezco al batallón de milicias de Talavera. Fui detenido por los facciosos en Cuernas del Boquerón, después de un encarnizado combate. La detención se hizo por sorpresa, que si no...! El caso es que me llevaron a Parrillas, y un falangista, el que parecía el jefe de todos, me preguntó de buenas a primeras: --¿Tú, con qué fin cogiste el fusil?

Le contesté que por defender lo mío, por defender la causa de los trabajadores libres. Nunca lo hubiese hecho. Sus compañeros empezaron a aporrearme, y como hubieran terminado--mire como tengo los brazos--si no interviene el que me interrogara diciendo: --Basta ya, dejarle. Este canalla nos dirá cosas muy interesantes, ¿verdad que sí? Yo nada contesté. Siguió haciéndome preguntas, preguntas todas ellas absurdas, y, por último, ordenó que me llevaran a un calabozo. En el trayecto, quienes me llevaban me fueron pegando en la culata de los fusiles en los riñones. Cinco días me tuvieron encerrado. Al sexto se presentaron tres falangistas y me hicieron nuevas preguntas, acompañadas de golpes, anunciándome que me quedaban pocas horas de vida. Así fué: al día siguiente me sacaron de mi prisión y me obligaron a subir a un automóvil, en el que iban otros tres milicianos detenidos como yo. Se puso en marcha el coche y tomamos la carretera que conduce a Talavera. Cerca de este punto nos dieron el alto, un quien vive: --Falange--contestaron. --¿Qué llevais? --Cuatro sinvergüenzas, a los que les durará poco la vida. Y siguió el viaje. Talavera quedaba ante nosotros. Ya veíamos las casas, cuando el automóvil paró. Un faccista que iba al lado del chofer dijo: --Que bajen dos. Y dos de mis compañeros de infortunio fueron bajados. Iban atados con cuerdas y de dos en dos. Yo había procurado ir aflojando las ligaduras. Mis compañeros habían hecho otro tanto. Inmediatamente que pisaron el suelo, y cuando los traidores cargaban sus fusiles a unos metros del coche, los dos que habían bajado salieron corriendo en forma de zigzag para no ofrecer blanco. Les hicieron varios disparos, y viendo que no les daban salieron en su persecución. Este momento fué aprovechado por mí para quitar la pistola al que había quedado vigilándonos a los otros dos. El desarmado empezó a dar gritos pidiendo auxilio, y yo, tras invitar a mi compañero a que escapara, salí corriendo a campo traviesa como un desesperado. No sé qué suerte habrán corrido mis compañeros; yo, después de caminar kilómetros y kilómetros, orientándome siempre por los pastores que encontraba a mi paso, llegué aquí. No se puede imaginar la alegría que sentí cuando, al darme el alto, pregunté que quiénes eran los que me detenían y me contestaron que de la C. N. T. Sin decir palabra me aproximé a mis camaradas y les di un abrazo, contándoles después todo lo que me había ocurrido. Cella nuestro interlocutor. Por sus ojos pasa una ráfaga de odio, de rencor y exclama: --Son unos canallas, con los que hemos de terminar lo antes posible!

OTRO EVADIDO DEL CAMPO REBELDE

Aún no hemos terminado de ha-

blar con este compañero cuando nos dice un miliciano: --En el Estado Mayor hay un evadido del campo enemigo que está contando cosas interesantes. Nos despedimos de este primer fugado, de éste que gracias a su serenidad y valor ha conseguido conservar la vida, y nos trasladamos al Estado Mayor. Este otro miliciano que ha conseguido burlar a los facciosos se llama Francisco López Arriero y es delegado por la segunda zona de los Trabajadores de la Tierra, afecto a la U. G. T. Es, además, secretario de la Casa del Pueblo de Sotillo de las Palomas. Dice que fué detenido por los rebeldes y que, cuando se disponían a matarle--le habían anunciado su muerte para el día siguiente-- consiguió escapar, llevándose a su esposa, que está encinta, y con ella, a campo traviesa, después de mil peripecias, llegó hoy aquí. Su mujer viene extenuada. Entre las muchas cosas que ha contado este luchador, muchas de las cuales son anécdotas a las relacionadas por el otro evadido, ha contado que un capitán con treinta y dos individuos se dedica a recorrer los pueblos de dominio fascista, constituyendo nuevos Ayuntamientos y organizando milicias entre las gentes del pueblo, a las que se hacen promesas que nunca pueden ser ni serán cumplidas. Dejamos a este compañero y reentramos al campamento. En todo él, tranquilidad. Excepto la tormenta, que sigue ensañándose con nosotros, no hay nada reseñable.

SIN NOVEDAD

El día transcurre sin novedad. Sobre las seis de la tarde se presentan dos trimotores enemigos y tres cazas. Vuelan alto. Evolucionan por el cuartel general y desaparecen. Un guerrillero dice: --Visita de cortesía. Mañana, bombardeo. Tercia otro: --Tirarán si tienen qué tirar. Porque cuando hoy no lo han hecho por algo debe ser. Interviene un soldado: --Esos paseos de los aparatos enemigos tienen por objeto localizar nuestras piezas de Artillería. ¡Claro que trabajo tienen!

BAJAS DEL ENEMIGO

Han desaparecido los aparatos. Un campesino cuenta a un grupo de milicianos que en las proximidades de Lanzahita ha visto gran número de cadáveres de los facciosos. Le preguntamos y nos contesta: --Al parecer los enemigos no retiraron sus muertos. Comenta un miliciano: --¡Para que veamos qué organización tienen!

LOS ELEMENTOS SE DESENCADENAN

La tormenta ha durado todo el día. A última hora de la tarde se recrudece. De la Sierra, esta sierra de Gredos que se alza ante nosotros, viene un venticello que nos hace tritar. El invierno llega aquí de golpe, cuando menos se espera. Las hojas del calendario, ante la realidad, no tienen valor. Es preciso que los milicianos se abriguen. Y para que se abriguen todos, para que puedan todos combatir eficientemente al frío, es preciso, se impone, que las madres, las hermanas, las compañeras de la ciudad, trabajen en la confección de ropas, de chalecos de lana, de toda clase de abrigos contra lo que hoy, después de la tormenta, ha sido un aviso, un adelanto de lo que será el invierno en esta parte serrana. La lucha será larga--han dicho cien veces los prohombres de la República--, y si así es, que tal vez y ojalá se equivoquen, se impone estar prevenidos.

COMPAÑEROS DE REFUERZO

El «¡No pasarán!» se afianza, adquiere raíces fuertes, inamovibles. La organización de la columna, esta heroica columna, se está haciendo con toda meticulosidad. Se seleccionan valores, se adaptan cualidades. Y todos, encuadrados en la medida de sus aptitudes, serán un freno, un tope, en el que el fascismo y la reacción se estrellarán con todo estrépito, con todo aparato, ese aparato espectacular con el que han pretendido torpemente deslumbrar a quien tiene las pupilas fijas en los dictados de su ideal, ideal que reumbra más, mucho más que el propio sol. El «¡No pasarán!» está garantizado en este sector de combate. En la retaguardia, esperando impacientes, hombres de valor probado, de actividad incontenible. Y estos hombres, refuerzos de incalculable valor, aseguran, por así decirlo, la imposibilidad de que los facciosos lleven a cabo esos descabellados propósitos y fanfarronadas de sus generalotes. Madrid puede estar tranquilo. Nada ni nadie podrá con la razón y el derecho. La razón y el derecho que están defendidos y avalados por estos bravos entre los bravos, que saben lo que se juegan y lo que hacen terminando con el fascismo.

metividad incontenible. Y estos hombres, refuerzos de incalculable valor, aseguran, por así decirlo, la imposibilidad de que los facciosos lleven a cabo esos descabellados propósitos y fanfarronadas de sus generalotes. Madrid puede estar tranquilo. Nada ni nadie podrá con la razón y el derecho. La razón y el derecho que están defendidos y avalados por estos bravos entre los bravos, que saben lo que se juegan y lo que hacen terminando con el fascismo.

Cuartel general frente de Avila, 19 de Septiembre de 1936.

EN HONOR DEL GENERAL MANGADA

En honor del general Mangada se celebrará un grandioso festival, para el que ha cedido el citado general joyas por valor de 5.000 pesetas, que serán rifadas, procedentes de una hija suya fallecida.

A dicho festival acudirá su excelencia el presidente de la República, varios ministros y la mayoría del Cuerpo diplomático.

De la columna Mangada viene una compañía, que estará en el «hall» del citado local para prestar los honores correspondientes a las personalidades que acudan. Habrá subastas de «martillo», por Ramper, Alady, Seape, etcétera, así como un baile en el salón de fiestas. Un gran concurso de bellezas femeninas, y otro concurso de feos, siendo el Jurado varios caricatos.

En el teatro se pondrá en escena «El amor brujo», de Falla, interpretado por Argentinita.

«Las calles de Cádiz» (estampa popular del siglo XIX), interpretada por Pastora Imperio, Argentinita, Niña de los Peñes, Pilar López, Frasquillo, etc.

También se pondrá en escena «Los milagros del jornal», sainete en un acto de Carlos Arniches, interpretado por Catalina Barceña, María Mayor, Carmen Sanz, Miguel Ligeró, Juan Bonafé y Alfonso Tudela.

Luis de Tapia, el ilustre poeta de la República, dará lectura a unas coplas alusivas al acto.

La Orquesta Sinfónica amenizará el acto, y el maestro Sorozábal la dirigirá.

En fin, el espectáculo es de gran envergadura artística, y espera mos que el noble pueblo madrileño acudirá una vez más a colaborar con el S. R. I.

El general Mangada también acudirá al acto.

LOS DIPUTADOS DEL PUEBLO

Gómez Hidaigo, en Madrid

Ha pasado unas horas en Madrid nuestro querido camarada Francisco Gómez Hidaigo, diputado por Castellón, que en los días históricos que vivimos ha sabido corresponder a la confianza popular.

Apenas iniciada la sublevación militar, el 18 de Julio, Gómez Hi-



TOLEDO.--Nuestro compañero el eminente y popular escritor Eduardo Zamacois, acompañado del notable actor Ignacio Figueras y camaradas milicianos

(Fot. Martín.)

EN EL FRENTE DE LA CARRETERA DE ARAGON

Una derrota fascista. Tiroteos en las lomas y mucho frío

(De nuestro enviado especial César M. Calderón)

MERCEDES TOST, AL PERDER SU VIDA, SALVO LA DE SUS COMPANEROS

Los hechos aislados, páginas de heroísmo, que ocurren en las avanzadillas es muy difícil, en algunos casos, puntualizarlos para informar de ellos con toda exactitud. El cronista quisiera estar en todos sitios; pero cuando tiene que atender un extenso frente, se ve y se desea para que no se le escape absolutamente nada. Mas de doscientos kilómetros de línea surponen un trabajo agotador y un devorar de distancias incesante que nos tunde y agota. Procuramos estar en el epicentro, en donde se acusa cualquier movimiento del frente, para salir hacia el punto en que el suceso se desarrolla.

En una de las últimas operaciones hablamos de Mercedes Tost, la heroica miliciana que entregó su vida en defensa de la libertad. Debemos detallar y significar más la información que dimos. Mercedes Tost pertenecía al batallón Veinte de Julio (Radio Sur) y estaba afiliada a la Juventud Socialista Unificada, célula 11.

Avanzaron veintidós milicianos pertenecientes al dicho batallón, requeridos por los compañeros de la C. N. T. que se encontraban de guardia hacia tres días en aquel sector, con el fin de contener una avalancha facciosa. Partieron siete con dirección al sitio donde se había emplazado la dicha ametralladora, y los restantes tomaron la loma de la izquierda.

SIGNOS LOS NIÑOS MILICIANOS

Aún no saben lo que es la vida y ya miran a la vida sin pestañear. Son niños muy pequeños que, fusil al hombro o cornetín en la diestra, comienzan a discernir vistiendo el uniforme de miliciano. Les hemos visto desfilar con algunas columnas, airosos y erguidos. Mascotas de los batallones leales, aprenden a ser valerosos y a no retroceder jamás. Sin buscarlo hallaron el camino para un futuro cierto. Sin pretender ser hombres, la guerra les invistió de una virilidad que no por temprana y precoz tiene menor empuje. Miran en su torno con la firmeza del que cumple una obligación sagrada... Y son niños muy pequeños que nuestras corajudas tropas no encerrarán nunca con mujeres en ningún redujo para que sirvan de garantía contra los disparos del enemigo. Madera de soldados hay en estos niños de hoy, claros varones de un espléndido mañana victorioso. Al socaire de sus pocos años templan su incógnita amor a la República escapándose hacia los frentes con un orgullo infantil digno de admiración. Y entre las humaredas de la pólvora y el ruido de las explosiones, ni se inmutan ni titubean: están allí, en medio del fuego, heroáticos, admirables en su atenta inmovilidad vigilante.

Alguna vez una bala fascista siega en flor una de estas vidas en capullo. Entonces por los rostros curtidos de los hombres hechos ya al fragor de la contienda ruedan lágrimas calientes de pena e indignación. Y cada lágrima, en su lento rodar, reafirma fuertemente la indomable voluntad de vencer.

Creyendo honradamente que se pasaban a nuestras filas, se les invitó a que levantasen las manos con las armas, y así lo hicieron. Mercedes Tost gritó de pronto: «¡Alerta, que he oído decir ¡Arriba España!», y no bien lo hubo dicho, un falangista se abalanzó rapidísimo con un fusil ametralladora y a diez metros de distancia hizo una descarga.

La traición se había consumado. Los nuestros contestaron abriendo fuego contra los facciosos, y uno de ellos cayó mortalmente herido; pero Mercedes Tost yacía en el suelo con la cabeza destrozada. Si no es por ella, los valerosos milicianos hubiesen sucumbido todos. Los cobardes facciosos se replegaron, acosados por los nuestros, que querían vengar a toda costa la muerte de su compañera, vilmente asesinada.

Mercedes Tost supo morir y con su vida libró de una muerte cierta a los camaradas que la acompañaban!

NUESTRAS MILICIAS BATIERON AL ENEMIGO

Ni aun presentándose en superioridad numérica sobre alguna de nuestras posiciones logran conseguir lo que se proponen las fuerzas faccistas; se escabullen cuando se ven un poco apretados. Y es que no luchan con el ardor y el entusiasmo que nuestras gloriosas milicias.

Tres compañías nutridísimas, con morteros de infantería, cayeron sobre una posición avanzada. Creyó el enemigo ser cosa fácil hacerse de ella.

Se combatió bien y a fondo. Derrocharon los facciosos municio-

nes, haciéndonos muchos disparos de mortero. Pero la presa no se dejó que nos fuera arrebatada. Hubo instantes en que se frotaban las manos de satisfacción; pero la alegría les duraría bien poco. Se confiaron, y cuando menos se lo pensaron entró en acción nuestra artillería. Los milicianos se lanzaron al ataque con todo ardor. El enemigo, creyendo que el mundo se les venía abajo, se dieron a la huida, y ésta fué tan rápida que no les dió tiempo a hacer una retirada con orden. Dejaron en nuestro poder material y armamento, mantas y un mortero con su sirviente. Pudieron llevarse sus heridos y abandonaron en el campo un muerto.

La posición sigue guarnecida por los nuestros, y el ex comandante Palacios, vencido siempre, se habrá convencido una vez más que por este frente es muy comprometido avanzar.

LOS CAMPESINOS QUIEREN COMBATIR A NUESTRO LADO

Guadalajara está invadida de campesinos. Son gentes del campo enemigo, incluso de la parte aragonesa, que se vienen a luchar con nosotros. Muchachotes fornidos, llenos de entusiasmo, que quieren un fusil. Y día que

pasa llegan más. Habrá casi para formar un batallón. Conocedores del terreno, muestran deseos de «ir por ellos». Y afirman que el enemigo es muy poco y «vestido de miedo».

«No hay más que señoritos cobardones, llenos de medallas y escapularios--me dice un mocetón de Montreal.

«Pero también llevan soldados. --Esas son las víctimas. Se les ve foscos y apesadumbrados. Si ellos pudieran, desertaban todos. --¿Y los guardias civiles? --Son estudiantines de cura... --Seminaristas.

«Bueno; eso, disfrazados. Y mire usted si es verdad, que algunos de ellos se quitan el tricorneo y dicen misa.

«¿Y qué, vosotros queréis pelear? --Cuanto antes mejor.

El fascismo va convirtiéndose cada español en un guerrillero que después será un soldado de la causa de la República.

Como resumen en el día de hoy: Tiroteos de loma a loma, algunos cañonazos y mucho frío en el llano y más en los riscos de la montaña.

Frente de Aragón, 19 de Septiembre de 1936.

ESPAÑA EN EL EXTRANJERO

Actividades de nuestro ministro de Estado en Ginebra

Ginebra, 19.--El ministro de Estado español, Sr. Alvarez del Vayo, se entrevistó ayer mañana con el ministro francés de Negocios extranjeros, Sr. Delbos. Por la tarde visitó al secretario general de la Sociedad de Naciones, señor Avenol, y al ministro de Negocios extranjeros de la U. R. S. S., Sr. Litvinoff. Por la noche celebró una entrevista con el delegado de la Gran Bretaña en el Consejo de la Sociedad de Naciones.

El ministro español se ha negado a hacer declaraciones, añadiendo que se atenia a las manifestaciones que hizo en Madrid a los periodistas.

La Asociación Internacional de Periodistas obsequiará a Alvarez del Vayo, que anteriormente ejerció el cargo de vicepresidente de dicha Asociación, con un banquete.

La autoridad del camarada Litvinoff

Moscú, 19.--La Agencia Tass comunica desde Ginebra que el camarada Litvinoff despliega una gran actividad en la Sociedad de Naciones.

Hoy recibió a la Delegación turca, después al ministro de Estado de España, Sr. Alvarez del Vayo, y, por último, ha celebrado una extensa entrevista con los señores Delbos y Antonesco.

Palabras de Delbos sobre la neutralidad

París, 18.--Se conoce el texto íntegro del discurso sobre política exterior que pronunció el ministro de Negocios extranjeros en Bergezac.

Hablando de la guerra civil en España y de las razones--ya conocidas, por haberlas expuesto Leon Blum recientemente en otro discurso--que han aconsejado al Gobierno francés a adoptar la determinación de no inmiscuirse en esta guerra, negándose a consentir el envío de armas a España, Delbos ha dicho textualmente: «Pero lo que tenemos el derecho y hasta el deber de exigir es que la no intervención no vaya a resultar una farsa; que sea escrupulosamente mantenida por unos, mientras que los otros la violan.

Las dificultades con que por parte de Portugal tropieza la Conferencia de Londres son una advertencia seria a este respecto. Nosotros haremos todo lo posible para vencerlas.»

El secretario general de la C. G. T. repite sus palabras de aliento y ayuda a los trabajadores españoles

París, 18.--Presidiendo el Congreso federal de unión de la construcción, celebrado en el Palacio de la Mutualidad de París, el secretario general de la C. G. T., camarada Juhau, pronunció las siguientes ciertas palabras sobre las repercusiones que hubiese tenido en la suerte de Francia el triunfo del fascismo en España. Después de repetir lo que tantas veces ha dicho hablando en nombre del proletariado francés organizado en la poderosa Central sindical hermana de que el Gobierno regular de España tiene perfecto derecho a la ayuda de los demás Estados y debía contar con ella, de acuerdo con las reglas del Derecho Internacional, dijo, entre grandes aplausos:

«Defender esta teoría es defender la paz. Y para nosotros la paz no se puede asegurar sino con la victoria del Gobierno regular de España sobre los facciosos.

«¿Cuál hubiese sido la suerte de nuestro país si Franco hubiese resultado vencedor? ¿Es que se han olvidado los hilos invisibles que unen a la Junta de Burgos con Alemania y con Italia? Ya no tendríamos que vigilar sólo el Rin y los Alpes, sino también los Pirineos y la frontera marroquí. Tendríamos bloqueado el Mediterráneo.

«Tenemos derecho siquiera a ocluir estas cosas?--preguntó Juhau.--No pienso callarme. Y si alguna vez llegan a tener realidad estos presagios sombríos, quiero conservar mi derecho a preguntar: «¿Quién tenía razón?»

«Quiere esto decir que haya discrepancias entre la C. G. T. y el Gobierno? ¡Sí!--gritan regocijados nuestros adversarios.--Vamos a verlo. La colaboración continúa. Pero colaboración no ha significado jamás abandono de la propia personalidad.

La clase obrera ha aprobado la actitud de la C. G. T. y ha quedado defraudado el deseo de nuestros adversarios.»

HALLAZGO MACABRO

Tres monjas emparedadas en un convento

Castellón, 19.--En un próximo pueblo, donde se efectuaba el derribo del convento de monjas de San Pascual, se ha efectuado un macabro hallazgo.

Al levantar una losa de piedra de bastante espesor, se tuvo la sorpresa de descubrir una puerta de madera, tras de la cual, al mismo tiempo que un olor fétido, se hallaron unas cabezas humanas.

Se derribó entonces un tabique, y aparecieron, en pie, tres monjas, ya en esqueleto, vestidas con hábitos, de los que pendían varios rosarios y escapularios; las tres atadas con fuertes cuerdas de pies y manos.

Fácilmente se advierte que fueron introducidas en el original sarcófago por la puerta que le servía de techo.

Aunque es difícil precisar el tiempo en que se efectuó esta dramática prisión, se advierte que una de las momias corresponde a una mujer joven, otra a una de mediana edad y la tercera a una anciana.

El descubrimiento es objeto de grandes comentarios en toda la provincia.

El ministro de Trabajo, en Barcelona

Barcelona, 19.--Ha llegado el ministro de Trabajo, Sr. Tomás y Piera.

¿Don Angel Ossorio y Gallardo embajador de España en Bélgica?

Barcelona, 19.--Esta mañana se decía en la Generalidad que el Gobierno de la República tiene el propósito de proponer al señor Ossorio y Gallardo como embajador de España en Bélgica.

Don Angel Ossorio ha salido esta mañana para Ginebra.

JUSTICIA REPUBLICANA

El ex ministro radicalcedista Salazar Alonso, ante el Tribunal Popular

Comienza la vista

Ayer, a las diez de la mañana, en la Cárcel Modelo, comenzó la vista contra el ex ministro radicalcedista Rafael Salazar Alonso.

La prueba documental

El relator dió lectura al apuntamiento, que comprende párrafos enteros de varios libros de Salazar Alonso y cartas de éste dirigidas a Gil Robles, Lerroux y a otros personajes del bienio negro.

También se leen declaraciones públicas hechas por Salazar a personas y periodistas extranjeros con relación al triunfo del Frente Popular español en las elecciones de Febrero, exponiendo su opinión de que la democracia ha muerto y de que debe crearse un Estado nuevo a base de una dictadura.

Las generales de la ley

A preguntas del presidente, dice el procesado que ha desempeñado los cargos de concejal, presidente de la Comisión gestora provincial y de la Municipal y ministro de la Gobernación dentro de la República. Añade que hace tiempo fué procesado por delito de opinión.

El procesado propone que se unan al sumario otros párrafos del libro «Bajo el signo de la revolución», que fueron censurados.

En cuanto a la prueba testimonial, dice que se pidan otros datos a la Dirección de Seguridad y que se citen como testigos a un librero de la calle del Arenal y al regente de la imprenta de «Informaciones», Francisco Roldán.

Declara el procesado

A continuación, el Sr. Vallés, que actúa de fiscal, interroga al procesado: Fiscal.—¿Usted se separó del partido radical a que pertenecía?

Procesado.—No. F.—¿Cuál es su filiación política actual?

P.—Soy republicano liberal demócrata. F.—¿Usted no era propulsor de una política autoritaria?

P.—No. Yo creo en la institución parlamentaria; pero con algunas reformas, así como con algunas suspensiones de garantías. F.—¿De garantías o partidos?

Salazar Alonso no responde concretamente a esta pregunta. El fiscal le vuelve a preguntar. Le indica que diga si su ideología política responde a todo lo que queda expuesto en su libro «Bajo el signo de la revolución».

El procesado dice que sí. A otras preguntas del fiscal, Salazar Alonso dice que él no es fascista ni lo ha sido nunca. Para demostrarlo lee unos párrafos de su libro referentes a los fascismos alemán e italiano.

F.—Con relación al momento español, ¿usted no ha pretendido organizar una fuerza revolucionaria? ¿Eso no es fascismo?

UN GASTO INUTIL



A mis antiguos medicamentos sustitúyelos hoy un frasco de CEREBRINO MANDRI

Neuralgias, molestias mensuales, insomnias, ruidos en la cabeza, zumbidos de oídos, reumatismo.

¡Derrotados todos los dolores sin peligro para la salud! No perjudica.

Tómese una cucharadita disuelta en agua de

CEREBRINO MANDRI

fuerza civil que se opusiera a los avances de la revolución; pero no por medio de las armas.

F.—¿Usted no llevó al Consejo de ministros en que lo fué usted de la Gobernación un informe atemorizando con datos de un próximo levantamiento insurreccional?

El procesado trata de aclarar algunos extremos, y luego lee unos párrafos del libro de D. Manuel Azaña «Mi rebelión en Barcelona».

F.—¿Usted no tuvo, como ministro, noticias de la organización militar U. M. E.?

P.—Sí, la tuve. F.—¿Y no le pareció aquello más peligroso que otros preparativos de movimientos insurreccionales?

P.—Sí me pareció peligroso; pero de escaso volumen. F.—¿Por qué no llamó entonces la atención del Gobierno sobre esa peligrosidad?

P.—No estimé necesario hacerlo. El fiscal le sigue haciendo preguntas sobre los mandos militares que se hacían por el Gobierno de que formaba parte, y que casi siempre recaían en personas desafiadas al régimen.

P.—Eso lo proponía el ministro de la Guerra. F.—¿Pero no se daba cuenta en los Consejos de ministros?

P.—Sí, se daba cuenta. F.—¿Con respecto a la U. M. E., ¿no se tomaron medidas por parte del ministro de la Gobernación?

P.—Sí, se tomaron algunas. Pero el ministro tuvo noticia de que se trataba de secuestrar por algunos generales al presidente de la República.

F.—¿Y por eso no se tomaron medidas para desarticular la U. M. E.?

P.—Quizá las medidas fueran ineficaces. Además, entonces la U. M. E. carecía de volumen para darle mucha importancia.

El fiscal le hace ver que si carecía de volumen, ¿cómo pudo haber producido este movimiento que ensangrienta a España?

P.—Ahora ha tenido una realidad dolorosa; pero entonces yo creía que carecía de importancia. F.—¿Qué entiende usted por revolución y contrarrevolución? ¿Qué quiere decir en sus afirmaciones constantes de que España está dividida en dos bandos?

P.—Yo me refería a los que iban contra el Estado, como revolucionarios, y a los que lo defendían, como antirrevolucionarios.

F.—Según eso, ¿quiénes son, según usted, en estos momentos los revolucionarios?

P.—Yo lo que escribí es anterior a ahora. F.—Y entonces, ¿a quién consideraba usted revolucionarios?

P.—A los partidos socialista y comunista. F.—¿Izquierda Republicana y los otros partidos republicanos, ¿no los consideraba revolucionarios?

P.—No. F.—Entonces, ¿por qué se persiguió a los hombres de aquellos partidos tratándolos como revolucionarios?

P.—Por las notas que publicaron en Octubre.

La revolución de Octubre fué provocada por indicación de Salazar Alonso

El fiscal lee otro párrafo del libro de Salazar Alonso, en el que se hace constar que el Gobierno

debía provocar la revolución declarando el estado de guerra. Fiscal.—¿Se hizo así?

Salazar Alonso no contesta concretamente a lo que se le pregunta y da diversas explicaciones poco felices para justificar aquella provocación.

Insiste el fiscal en sus preguntas para dejar bien determinado que Salazar Alonso provocó la revolución de Octubre y que hizo cuanto pudo para que más tarde pudiera ser vencida fácilmente la rebelión de la Generalidad de Barcelona.

A otras preguntas del fiscal, el procesado acusa al Sr. Alcalá Zamora de sus injerencias anticonstitucionales, cosa que hace constar en su libro, y que fué el motivo por el que fué recogido.

Lo que significaba el Frente Nacional

Fiscal.—¿Quiere decirme en que fecha envió su carta a Gil Robles?

Procesado.—En Marzo de 1935. F.—¿Usted dice que el Sr. Azaña no podía encauzar a España por que estaba complicado con los partidos revolucionarios...

P.—Sí, lo dije... pensando en la formación del Frente Popular. F.—¿Y usted no consideraba sencillas las palabras de D. Manuel Azaña en el discurso que por razón pronunció al hacerse cargo del Poder?

P.—Sí, las creí sinceras. F.—Entonces, ¿por qué las afirmaciones de su carta?

P.—Era una suposición. F.—¿Pero fundada en qué?

P.—En algunas noticias que yo tenía de lo que ocurría en la provincia de Badajoz. F.—¿Usted propugnaba la formación del Frente Nacional contra el Frente Popular?

P.—Sí. F.—¿Qué significaba ese Frente Nacional?

P.—Una organización política nada más, con fines electorales. F.—¿Pero eso no es lo que usted hace constar en su carta. Los fines de esa organización eran para una cosa inmediata.

P.—Sí, lo sería si nos asistía la opinión. F.—¿Tratarían de imponerse por la violencia?

P.—No... Yo no soy partidario de los golpes de fuerza, aunque a veces haya que hacer uso de ella para imponer la ley...

F.—¿Pero, ¿es que no era el Frente Popular, elegido por el sufragio, la representación del Estado y de la ley?

P.—Sí, claro. F.—Entonces, ¿que es lo que pretendía ese Frente Nacional, que usted en carta a Gil Robles propugnaba y que dice que debe imponerse como sea?

P.—Yo me refería para después del triunfo de ese Frente de manera legal. El presidente, ante lo extenso del interrogatorio, que ya dura más de hora y media, invita al fiscal y al procesado a que concreten y extraigan lo que más puedan sus preguntas y respuestas.

Insiste el fiscal: Fiscal.—¿Usted dice en su carta que el Poder debe conquistarse por el sufragio o en la calle, ¿no es así?

Procesado.—Sí. F.—¿Pero no es una invocación a la violencia, que usted dice rechazar?

El procesado, desconcertado, trata de justificar esa apelación a la calle refiriéndose a los actos públicos, como mítines y manifestaciones.

La iniciación del movimiento fascioso Se da lectura a un artículo publicado en «Informaciones» referente al asesinato de Calvo Sotelo, que Salazar Alonso no reconoce como suyo, aunque él dice que mandó hacer un comentario para que aquel crimen no fuera achacado a la República.

Fiscal.—En el entierro de Calvo Sotelo, ¿no fué usted objeto de manifestaciones por parte de los elementos fascistas, que le llevaron a usted a hombros?

Procesado.—Sí; pero todo aquello se hizo contra mi voluntad. F.—¿Y usted no iba con el señor Góicoechea?

P.—Estaba junto a él; pero en cuanto pude me retiré. El fiscal lee otros párrafos de distintas cartas. En una dice que, por temor de los acontecimientos que iban a surgir, habían salido de Madrid unas docientas familias.

Fiscal.—Esa carta, ¿no es del 6 de Abril? Procesado.—Sí. F.—¿A qué acontecimientos se refería el procesado?

P.—A temores que yo no podía determinar. Se hablaba de asaltos a los cuarteles, etcétera. F.—¿Usted no tenía ningún conocimiento de todo lo que se preparaba, y que ahora tocamos sus consecuencias dolorosas?

P.—En absoluto. F.—¿Usted ha seguido reconociendo al Sr. Lerroux como su jefe político?

La Libertad

P.—Sí. F.—¿Cuándo le vió por última vez?

P.—En Junio. Acaso... luego otras veces. F.—¿Usted no tenía amistad con Gil Robles?

P.—Sí. F.—¿Lo vió a raíz del movimiento?

P.—Sí. Pero nada me dijo de lo que se preparaba. F.—¿No le anunció que se iba a marchar?

P.—No. Yo no he tenido noticia de su marcha hasta que lo leí en los periódicos.

El fiscal le hace algunas preguntas al procesado sobre su estancia en el café Colonial la noche del día 17, y que si allí dijo, hablando con sus amigos: «Eso, mañana...»

El procesado lo niega. Se suspende la vista por menos de diez minutos. Al reanudarse ésta, interrogan los elementos del Jurado.

Los jurados interrogan al procesado

Uno de los jurados le pregunta si él, siendo ministro de la Gobernación, no trató de que volviera al Poder todos los elementos que habían sido afectos a la monarquía.

Procesado.—Yo no hice nada en ese sentido. Jurado.—¿Usted no fué partidario de que volvieran a las Cortes todos aquellos que habían combatido nuestra República de trabajadores?

P.—Yo formé parte de la mayoría de las Cortes que había sido elegida en las urnas. Le pregunta después el jurado sobre el alcance del Frente Nacional, y qué fuerzas iban a formar en él.

P.—Formarían en él todos los que se opusieran a la revolución. J.—¿También los monárquicos?

P.—No; esos, no... J.—¿Usted no ha dicho que quería deshacer todos los Poderes internacionales?

P.—Sí. J.—¿Cuáles, a su juicio, son esos Poderes?

P.—Los que siguen órdenes de Rusia. J.—¿El Vaticano no es un Poder de carácter internacional?

P.—Sí, claro. J.—¿Pero usted no ignora que Gil Robles acata ese Poder del Vaticano, y usted se unía con él para formar ese Frente Nacional?

P.—Yo convení a Gil Robles para que licenciara esas fuerzas. J.—¿No era el Estado que usted propugnaba el que ahora dice se ha formado en Burgos?

P.—No. De ninguna manera. J.—¿Usted ha dicho que su jefe es el Sr. Lerroux, ¿no es eso?

P.—Sí. J.—¿Usted no sabe que el señor Lerroux está a las órdenes de ese titulado Gobierno de Burgos?

P.—Yo lo ignoro. J.—¿Pues lo está.

P.—Pues yo lo ignoraba hasta ahora. Le pregunta otro jurado sobre su apreciación de lo que es fascismo y le dice que si considera o no fascista a Gil Robles.

Salazar dice que no y la afirmación produce risas en el público. Este mismo jurado insiste en que Salazar aclare si provocó o no el movimiento revolucionario de Octubre.

El procesado lo niega. El jurado le hace ver que lo ha dicho el procesado en conferencias y en sus libros, y Salazar dice que hubo extractos de Prensa de su conferencia en el Círculo de la Unión Mercantil que no se ajustaban exactamente a lo que él dijo.

Otro jurado le hace diversas preguntas sobre la carta que consta en el sumario, y a la que ya se hizo referencia anteriormente en el interrogatorio del fiscal. Luego le pregunta si es opuesto al fascismo y al movimiento actual.

P.—Sí. J.—¿Por qué se escondió y no se puso al servicio del Gobierno si era usted republicano liberal demócrata?

P.—Por temor a que no me creyeran. J.—¿Usted dice que sigue considerando jefe suyo a Lerroux?

P.—Desde este momento, no. Quien se adhiere a un movimiento militar de esa naturaleza pierda toda su categoría de jefe político y hasta de personaje importante dentro de la política.

Otro jurado le pregunta si reconoce como un Estado a la U. R. S. S. P.—Sí. J.—Entonces, ¿por qué trataba de oponerse a que en España se pudiera crear un Estado análogo?

Otro jurado le pregunta sobre la preparación de una huelga de veinticuatro horas por parte de las Patronales españolas.

Luego le hace otras preguntas con referencia a la huelga de campesinos, que desarticuló el propio Salazar Alonso desde el ministerio de la Gobernación.

El procesado trata de justificar el porqué autorizó a los primeros y negó a los segundos su derecho a la huelga.

El procesado trata de justificarse. Jurado.—¿Usted no fué en otro tiempo masón?

Procesado.—Sí, lo fui. Vuelve de nuevo a preguntarle el fiscal, y dice que exponga su idea del orden y si considera éste exclusivo de los partidos de derecha.

El procesado manifiesta que no. El procesado condena la actitud de Lerroux

El presidente interroga al procesado. Presidente.—¿Usted, Sr. Salazar Alonso, ¿es un político de acción?

Procesado.—Sí. Pte.—¿Qué opinión le merece su jefe, Lerroux, después de adherirse a los fasciosos?

P.—La condeno con toda energía. Más aún; su actitud la considero como crimen de lesa patria.

Pte.—¿Si usted estaba en contra de los fasciosos, ¿por qué no condenó el movimiento y se ofreció al Gobierno?

P.—Por temor a otra interpretación. Pte.—¿Y usted no sabía que los fasciosos le proponían en su Gobierno para que desempeñara el cargo de comisario general en Marruecos?

P.—Yo ignoraba eso. Pte.—¿Pero usted no leyó en los periódicos que se daba su nombre para ese cargo?

P.—Repto que lo ignoraba. Pte.—¿Ha tenido usted relación con los jesuitas?

P.—Conozco a algunos. Pte.—¿Usted no tenía unas cartas de los jesuitas de Arreñeros que le presentaban a sus colegas de Coimbra por si tenía que huir a Portugal?

P.—Sí las tenía, pero no las utilicé. Pte.—¿Usted ha dicho que asistió al entierro de Calvo Sotelo. ¿Cómo no asistió al del teniente Castillo y al del magistrado señor Pedregal?

P.—Al de este último no pude asistir porque no me encontraba en Madrid. A los otros es verdad que no tuve voluntad de asistir.

Luego el presidente le pregunta sobre su compra del periódico «Informaciones».

Salazar Alonso dice que al cesar en sus actividades quiso dedicarse al periodismo de nuevo, y compró con 25.000 duros las acciones que los redactores le ofrecieron, a los que se las había cedido D. Juan Pujol.

Presidente.—¿Usted no sabía que estaba con los fasciosos?

Procesado.—Lo he leído en los periódicos. Presidente.—¿Y no sabe igual del Sr. March?

Procesado.—Sí lo sé. Pero del Sr. March, en relación con «Informaciones», yo no he tenido más que el de aquilador de unas máquinas. Por cierto que el señor March era un casero verdaderamente tirano para los plazos de pago.

Luego le pregunta si conocía a los generales Goded y Franco. Salazar Alonso dice que a Goded, sí; pero que a Franco no le había saludado más que una vez en un banquete.

Presidente.—¿Usted, ¿no quería unirse a Gil Robles?

Procesado.—Sí. Presidente.—¿Y usted no sabía que el Sr. Gil Robles estaba de acuerdo con los generales fasciosos?

Procesado.—Yo aseguro que desconocía este extremo. Vuelve a preguntarle el presidente sobre su estado dentro del partido radical.

Luego le dice: Presidente.—¿Usted dice que su formación es sobre los principios de la Revolución Francesa. ¿Cómo explica usted sus propósitos de crear una dictadura? Usted no ignora la base de esa Revolución Francesa: «Cada francés, un ciudadano; cada ciudadano, un elector; y cada elector es soberano.» ¿Cómo pugnar un convencido de esa Revolución por una dictadura?

Salazar Alonso niega que sea esto último. El presidente le pregunta: Presidente.—¿Usted, que propugnó el establecimiento de la República española, ¿cree que todo lo que ustedes prometieron se ha cumplido?

Procesado.—No. Presidente.—Entonces, si esa revolución que usted propugnó no se ha cumplido, ¿de qué revolución es usted revolucionario? ¿Por qué se opuso a la revolución de Octubre, si aquella era la que todos ustedes habían propugnado y predicado por los pueblos de España? Ultimamente, ¿fué usted uno de los que hicieron la obstrucción en las Cortes constituyentes?

Procesado.—Sí; yo formaba en la minoría radical. Presidente.—¿No o hacían—legislando aquellas Cortes—lo que se había ofrecido al proclamar la República?

Procesado.—Sí. Presidente.—Entonces, ¿por qué aquella oposición?

Salazar Alonso apenas puede justificar su conducta sobre todo cuanto se le pregunta.

Después el presidente le interroga si en «Informaciones» se publicaban íntegros, por orden suya, los discursos de Calvo Sotelo.

Procesado.—Yo no lo ordenaba.

Allí había un director, que era el que lo ordenaba. Presidente.—¿Cree el procesado que con aquellas campañas periodísticas se ha formado la opinión para el movimiento que todos padecemos?

Procesado.—No; yo creo que no. Presidente.—¿Usted no cree que el Sr. Gil Robles estaba complicado en este movimiento insurreccional?

Procesado.—Yo no lo sé. Presidente.—¿Pero usted no sospechaba...?

Procesado.—No tenía elementos de juicio. Salazar Alonso quiere justificar su amistad con Gil Robles diciendo que buscaba en éste su influencia para que lo apoyara en la situación dramática en que se encontraba por la acusación que sobre él pesaba respecto al asunto del «Straperlo».

Se refiere, por último, el presidente, en una de sus preguntas, al discurso de Gil Robles en la sesión de la Comisión permanente de las Cortes, y le dice al procesado si no vió en aquello el anuncio del movimiento insurreccional.

Procesado.—Sí... Entonces pude sospechar algo, aunque no lo considero más que como una jactancia impetuosa.

Como el procesado intenta argumentar en forma habilidosa, el presidente le corta, diciéndole: Presidente.—El procesado Sr. Salazar Alonso debe tener en cuenta la constitución de este Tribunal del pueblo, que cumple su misión dando toda clase de garantías a los procesados, como el Sr. Salazar Alonso ha podido comprobar.

Ahora bien; por la especialidad de este Tribunal, el procedimiento no es el usual, y, por tanto, a veces el fiscal es el propio defensor de los encausados, como los defensores, por imperio de la verdad y de la justicia, pasan a ser acusadores. Defensores y fiscales son al mismo tiempo todos los jurados y el mismo presidente que dirige estos debates. Siendo ésta la norma del Tribunal, ante él la mejor habilidad es no ser hábil. Téngalo en cuenta el procesado, para quien todas las garantías de defensa serán pocas; pero es preciso que se dé cuenta de que ante nosotros no puede prevalecer más que la justicia y la verdad. El Sr. Salazar Alonso ha dicho que está enfrente de los fasciosos, que condena el movimiento insurreccional; pero lo que no ha dicho ni demostrado hasta ahora es que está al lado del Poder público, Gobierno legítimo de la nación, agredido por los generales fasciosos.

Salazar Alonso, vivamente emocionado, dice: Yo agradezco vivamente las palabras del presidente y la actitud del Tribunal, que, efectivamente, me da toda clase de facilidades para mi defensa. Respecto a mi condenación del movimiento, lo he hecho explícita y terminante. Ahora quiero añadir: Juro, si es que cabe aquí la creencia en mi juramento, que nada sabía de la preparación del movimiento, que ignoraba todo lo que sucedía y que sólo ahora me doy cuenta de la falsedad de Gil Robles, de quien yo creí que se expresaba sinceramente cuando tan repetidamente decía que él no era partidario del golpe de Estado. Esta es la verdad, la única verdad que yo sé, y es la que declaro ante el Tribunal.

Al terminar de hablar Salazar Alonso, el presidente suspende la sesión para comer. La vista se reanuda a las cuatro y media de la tarde.

La sesión de la tarde

A las cinco comienza la sesión. El presidente anuncia que se va a proceder a la prueba testimonial.

Comparece María Roca, quien tuvo en su domicilio a Rafael Salazar Alonso. Declara, a preguntas del fiscal, que no tenía amistad con el procesado, ni lo conocía, ni lo había tratado en su vida. Dice que sólo lo conocía por los periódicos de cuando fué ministro de la Gobernación.

Añade que lo tuvo en su casa desde el veintitantos de Julio hasta el 23 de Agosto, y que nunca habló con él de nada. Sigue diciendo que el procesado no recibió otras visitas que la de Carlos Echeaguren y otro señor a quien no conocía.

Dice que desde el momento en que entró en su casa hasta el día de su detención no salió nunca de ella.

Interesante declaración de Fernando Montequi

Como parece después Fernando Montequi Soria. Dice este testigo que gestionó con otro el paradero del procesado. Añade que la víspera del movimiento subversivo el procesado estuvo a la salida del teatro en el café Molinero, produciéndose al entrar, entre los concurrentes del café, un vivo movimiento de simpatía.

El procesado, según los informes del testigo, que le fueron facilitados por otras personas que se cree en el deber de silenciar, estuvo en los sótanos de dicho café, donde tomó un vaso de leche. Aquella noche Salazar Alonso, en contra de su costumbre, no estuvo sentado a mesa alguna.

Al salir se reprodujo el movimiento de simpatía, y Salazar Alonso, dirigiéndose a los que así se manifestaban, dijo: —Calma, señores, calma; eso, mañana.

Le acompañaban varios individuos que llevaban pistolas, y que el testigo cree que eran falangistas.

Todo esto—dice—lo vió una persona que le merecía absoluta confianza. Le acompañaban también el médico Sr. Castro, Carlos Echeaguren y otro personaje.

El testigo, a preguntas del procesado, se ratifica en su declaración de que lo vió entrar en el café después de la salida del teatro. Salazar Alonso se extraña de que se produjera un movimiento de simpatía hacia su persona, y el testigo, firme y sereno, le responde:

—Sí, sí; hacía usted. —¿Lo vió usted? —Lo vieron otros. —¿Quiénes? —No puedo decirlo. —¿De ningún modo, bajo ningún concepto?

—Me hago responsable. —¿La misma persona le dijo a usted que me acompañaban unos individuos armados de pistolas?

—Naturalmente. Un miembro del Jurado se dirige al testigo y le dice que debe tener en cuenta que éste es un Tribunal popular especialísimo, que ignora los trámites de Derecho, que ha de juzgar los hechos con arreglo a su conciencia, y le pregunta si insiste en no dar el nombre de esa persona que le ha facilitado todos los datos.

El presidente requiere al testigo para que exponga la razón que le induce a silenciar el nombre de su comunicante.

El testigo, sin aguardar a una nueva invocación a la Justicia, responde: —Carlos Echeaguren.

En la Sala se produce gran expectación. El presidente se felicita porque el testigo ha dicho el nombre que se le solicitaba ante el requerimiento que se le hacía, pues con ello facilitaba la labor ardua y escrupulosa de la Justicia de este Tribunal.

Hoys informarán las partes

Continúa durante toda la tarde el desfile de testigos, entre ellos el ex diputado Miguel Cámara, los cuales, a excepción de éste, que se considera amigo de Salazar Alonso, declararon en contra del procesado.

Hoys se practicarán la prueba documental, y a continuación informará el fiscal y el procesado, que se defiende a sí mismo.

Sentencias cumplidas o dictadas

En Madrid A primera hora de la madrugada de ayer se cumplió la sentencia dictada contra los cinco jefes y oficiales condenados a muerte por los sucesos del regimiento de Wad-Ras.

En Málaga Málaga, 19.—En el patio de la cárcel se ha cumplido hoy la sentencia de muerte recaída en la causa que se instruyó contra Juan Ruiz por espionaje.

En Almería Almería, 19.—El Tribunal popular encargado de juzgar a los procesados por haber intervenido en los sucesos del día 21 de Julio ha condenado a muerte a 33 de ellos, una cadena perpetua y cuatro absoluciones.

Cursillos de manejo y reparación de armamento

La Agrupación Sindical de Técnicos de la Industria (U. G. T.) ha organizado unos cursillos rápidos, de una duración máxima de quince días, sobre manejo y reparación de armas.

Podrán asistir a ellos: 1.º Los milicianos incorporados al frente y los que se encuentren en período de instrucción, preferibles ajustadores y mecánicos.

2.º Los ajustadores o mecánicos de retaguarda dispuestos a ofrecer horas extraordinarias de trabajo para la reparación de armamento.

Todos ellos tendrán que estar avalados por los respectivos batallones, Sindicatos (U. G. T. o C. N. T.) o partidos del Frente Popular.

La inscripción se hará a partir de la publicación de este anuncio en la Agrupación Sindical de Técnicos de la Industria, Huertas, número 17, de cinco a nueve de la tarde.

Vida madrileña

Una boda Ayer, en el Juzgado municipal del distrito de Buenavista, contrajo matrimonio el cuto secretario judicial D. José Velázquez Lastra con la bella y simpática señorita Angela Argote Muñoz.

LA SEMANA EN BROMA, por Blas



No se lo diga usted a nadie, pero somos doce de familia en la cola. ¿Todos en busca de azúcar? Para pasar el rato oyendo cuentos y chascarrillos.

Perdona, Dios mío, que destruya tu casa; pero estoy defendiendo tu causa.

¡Ahur, guapa! Y que la veamos pronto por la Sierra, donde nos está usted haciendo muchísima falta. ¿Yo?... ¿Por qué? Porque es usted una prenda de abrigo.

A este «Moscado» ya lo tengo cazado.

Aquí me tienes, querido Gillo, sacrificándome, como siempre, por la República. Gritemos juntos, como en otros tiempos más felices, ¡arriba España!

LA VIDA DEPORTIVA

GARRERAS DE GALGOS Las reuniones de hoy Ninguna reunión con tantos asistentes como las que el Club Deportivo Galguero ha confeccionado para hoy domingo. Reunión extraordinaria por los participantes que han de tomar la salida. En la mañana, la esperada carrera de fondo entre los más destacados ganadores de segunda categoría. Sus nombres nos ahorran toda clase de elogios. «Mangas Verdes», «Lum Lee», «Judío Errante», «Go Willie», «Cleopatra», «Chapuz» y «Katuska».

Por la tarde, los grandes campeones ingleses «Mountain Mahony», «Double Declare» y «Leo's Fancy», disputarán, a la hasta ahora invencible «Chacal» una victoria que significará, sin duda, el máximo torchado de nuestro canóromo.

Y por la mañana y por la tarde, como complemento de tan disputadas pruebas, otras carreras que satisfarán el deseo emotivo de todos los aficionados.

ATLETISMO

Recordes rusos batidos Moscú, 19.—En las pruebas celebradas para disputar los campeonatos rusos, Znamenski, considerado como un especialista en grandes distancias, ha batido el record de Rusia de los 10.000 metros con un tiempo de 30 m. 45 segundos 6/10. El record anterior estaba en 31 m. 45 s. 8/10. Los campeonatos, que han durado siete días, han dado los siguientes resultados: 1, equipo de Moscú; 2, Leningrado, y 3, Ucrania.

Han sido batidos dieciséis records nacionales. Cuarenta y tres atletas han obtenido el título de campeones del país.

¿BELLEZA Y EMOCIÓN...? Las carreras de galgos

Hoy, en el Stadium Metropolitano, a las diez y media de la mañana y a las cuatro de la tarde.

Un buen consejo a las madres

Indicamos a las madres el uso del Ruamba como el mejor alimento—mezclado en la leche—para combatir la inapetencia y la anemia, tan frecuentes en los niños. Facilita su crecimiento, haciéndolos más resistentes a las enfermedades propias de la infancia.

Este poderoso reconstituyente conviene también a los adultos, ancianos, convalecientes, neurasténicos, hombres de negocios y delicados del estómago; los resultados obtenidos con el Ruamba en los enfermos de mi clínica han sido siempre extraordinarios.

DOCTOR LUIGI SIRONI Del Colegio de Médicos de Roma

EL CONTROL DEL DINERO

Una nota del Sindicato de Trabajadores de Banca y Bolsa

El Sindicato de Trabajadores de Banca y Bolsa del Centro de España (U. G. T.) se ve en la necesidad de dirigirse a todas las organizaciones obreras y Comités de control de talleres, fábricas y comercios, para llamarles la atención, una vez más, sobre la función que en estos momentos viene desempeñando nuestro Sindicato en el movimiento económico de la revolución que vivimos.

Elementos irresponsables o ignorantes pretenden enfrentarnos con el resto de la clase trabajadora, sin atender que hoy día los Bancos, controlados por nosotros, están cumpliendo una misión social tan apreciable como la que están realizando otros ramos de la industria.

Se da el caso de que algunas industrias o talleres incautados no disponen de efectivo en las cuentas corrientes de los Bancos, y cuando llega el caso de pagar jornales acuden a ellos, incluso con amenazas para nuestros com-

pañeros, a exigir que los Bancos cubran el importe de la nómina.

Si la ignorancia de lo que es una entidad bancaria conduce a estos extremos lamentables, sepan los compañeros que manifiestan su protesta en tales términos que en este caso la actitud de nuestros Comités de Empresa en los Bancos obran con toda responsabilidad, no defendiendo intereses privados, sino intereses generales del pueblo español, intereses sociales comunes a todos.

Si queremos que la obra constructiva de la retaguardia sea todo lo eficaz que las circunstancias requieren, colaboren todos con la responsabilidad de sus actos y respeto debido a quien con la misma responsabilidad viene trabajando en bien de la causa del pueblo.—Por la Junta central ejecutiva, el secretario general, M. Mayordomo.

Correo de espectáculos

CIRCO DE PRICE. — (Industria socializada.)—Hoy domingo, a las 6.30 tarde, grandioso festival de ópera flamenca. La Niña de los Peñes, Pepe Pinto y todos los ases. Entrada general, 1.25.

A los odontólogos

Se invita a todos los odontólogos simpatizantes con la Unión General de Trabajadores a que pasen por la Federación Sanitaria (U. G. T.), paseo del Prado, número 18, para realizar su inscripción.

GRUPOS SINDICALES

Oposición Sindical Revolucionaria de Camareros

Este Grupo pone en conocimiento de todos los compañeros pertenecientes al mismo la necesidad que tienen de pasarse por Secretaría, Zurbano, 5 y 7, de cuatro a seis de la tarde.

Partido comunista

Ramo de la Construcción Se comunica a los compañeros pertenecientes al partido comunista, y que no estén en el frente, que sean del ramo de la Construcción, para que se pasen por la Secretaría Sindical del partido, sita en Piamonte, número 4, todos los días, de seis a ocho de la tarde.

Espectáculos para hoy

TEATRO DE LA COMEDIA.— Hoy, 6 tarde, Casandra, de Pérez Galdós (por Ana Adamuz).

TEATRO MARAVILLAS.— Hoy, 6 tarde, el drama de Balbontin El cuartel de la Montaña y acto de variedades, tomando parte Pastora Soler, Angellilo, Manen and Benny, Dorini Diso, Manuel Pineda, Catalina Barceña, Mary Carrillo, etc.

TEATRO POPULAR.— (Avenida Pi y Margall, 6. Teléfono 14.419.)—A las 4 y 6.30. 1, Fuenteovejuna (escenas del tercer acto), Lope de Vega; 2, Minuetto (ballet), Padewsky; 3, La vida es sueño (escena del primer acto), Calderón de la Barca; 4, Marcha triunfal y ballets de la ópera Aida (gran ballet), Verdi; 5, Las alas azules (gran ballet), Strauss; 6, Evocaciones de clásicos castellanos, por Arturo de la Riva, y 7, El Gil Gil (poesía escenificada), Alberti. En los intermedios intervendrán los pequeños artistas que componen el cuadro infantil.

ZARZUELA.— 5 y 7, penúltimo día Miguel Molina y Amalia de Isaura. 50 artistas.

CIRCO DE PRICE.— (Industria socializada.)— A las 6.30 tarde, grandioso festival de ópera flamenca. La Niña de los Peñes, Pepe Pinto y todos los ases. (Entrada general, 1.25.)

CAPITOL.— (Refrigerado. Dirección Metro-Goldwyn-Mayer. Teléfono 22.229.)—Temporada de grandes reprises. (Precio único, 2,50 pesetas.) Sesión continua desde las 4 de la tarde. El héroe público número 1 (último día, Chester Morris y Barrymore).

CALLAO.—4.30 (1,50) y 6.45 (dos pesetas). La canción del dolor.

RIALTO.—4.15 y 6.30, El pueblo en armas (sexto reportaje) y Morena clara (en su vigésimocuarta semana).

ROYALTY.—Sesión continua de 5 a 9.30, Sangre gitana (Katharine Hepburn).

SALAMANCA.—(Refrigerado. Teléfono 60.823.)—4.15 (una peseta butaca) y 6.45 (dos pesetas butaca). No me olvidéis (comedia musical).

ACTUALIDADES.—Continua desde 11 mañana (butaca, 1,50), Hombres de Arán (sensacional documental) y Los enanos zapateros (dibujo en colores).—Lunes, nuevo programa.

METROPOLITANO.—4.15 y 6.45, La nave de Satán (en español).

HOLLYWOOD.— (Refrigerado.)—Continua 5 tarde (precio único, 1,25), Roberta y Secreto que queda.

BILBAO.—4.30 y 6.45, Idolo de Buenos Aires (en español).—Lunes, Un cierto señor Grant (por Jean Murat).

TIVOLI.—A las 4.15 y 6.45, Una aventura de Sherlock Holmes y Yo no quiero irme a la cama!

FUENCARRAL.—4 y 6.30, programa doble. El noveno huésped y Rosas del Sur.

SAN CARLOS.—4.15, Las nuevas aventuras de Tarzán.—6.30, Por un perro chico, una mujer y Las nuevas aventuras de Tarzán.

SAN MIGUEL.—4.30 (una peseta) y 6.45 (1,50), Doncella en peligro.

CINE MADRID.—5, continua (butaca, 1,50), Mademoiselle, doctor y Tempestad al amanecer.

CARRETAS.— Continua desde 11 mañana (butaca, 1,50), Con la cámara en el fondo del mar (curiosísima documental, en español) y Vidas rotas (española, por Lupita Tovar, Maruchi Fresno, Arturo Ghrelli y Paquito Alvarez).—El lunes, Cedo gabinete y Doce hombres y una mujer.

CINE DE LA FLOR.—En la noche de las 10.15, Fugitivos (por Kate de Nagy) y otras.—Lunes, martes y miércoles, el mismo programa.

grama.—Todas las noches hay función.

CINE TETUAN.—4.30 y 7, Lobo y pastores y Julio 1936.

PARDINAS.—4.15, 6.45 y 10.45, La hija de Juan Simón (por Angellilo).

CINE PADILLA.—4.15 y 6.45, La barra mendocina (en español).

FRONTON CHIKI-JAI.—(Calle de la Aduana.—5.15 tarde, grandes partidos y quinielas por las principales raquetistas del cuadro.

EXPOSICION DE LA CONSTRUCCION.—(Carrera San Jerónimo, 32.)—Entrada gratis.

Para mañana

ZARZUELA.— A las 5, Miguel Molina, Amalia de Isaura. 50 artistas. (Butaca, 2,50.)—A las 7, festival monstruo, homenaje, despedida y beneficio compañía, Estrellita Castro, Sacha Goudine, Mario Gabarrón, Goyita Herrero, Miguel de Molina, Amalia Isaura, Piruletz, Sepepe, Ballet 16 Kleys Stars, Trio Diaz, Margary and Francis, Los Yerar, Arafel, Ruiseñor Navarro y hasta 100 artistas. Formidable espectáculo. (Tres pesetas butaca.)

CAPITOL.—(Refrigerado. Dirección Metro-Goldwyn-Mayer. Teléfono 22.229.)—Temporada de grandes reprises. (Precio único, 1,50.) Sesión continua desde las 4 de la tarde. La tela de araña (Myrna Loy y William Powell).

CALLAO.—4.30 (1,50) y 6.45 (dos pesetas). En el viejo Kentucky.

RIALTO.—4.15 y 6.30, El pueblo en armas (sexto reportaje) y Morena clara (en su vigésimocuarta semana). (Tarde y noche, butaca, tres pesetas; principal, 1,50.)

ROYALTY.—Sesión continua de 5 a 9.30, Ojos cariñosos (Shirley Temple). (Localidad, una peseta.)

SALAMANCA.—(Refrigerado. Teléfono 60.823.)—6.45, Yo te doy mi corazón (por Gitta Alpar, el ruiseñor húngaro).

TIVOLI.—6.30, La mascota (graciosísima comedia, por Luc Baroux).

FUENCARRAL.—6.30, programa

Ministerio de la Guerra

Junta de Compras del Material

Esta Junta necesita comprar con urgencia 40.000 equipos individuales, 300.000 pares de alpargatas, 300.000 pares de borceguies, 300.000 pares de calcetines, 60.000 platos, 60.000 cucharas, 60.000 tenedores, 50.000 vasos o jarrillos, 40.000 pares de borceguies, 200.000 pañuelos, 200.000 toallas, 90 ollas, 120 marmitas, 60 sartenes grandes, 60 hachas partir carne, 60 hachas partir leña, 60 espumaderas, 60 cuchillos cocina, 120 zafraes de 40 litros, 120 aceiteras de dos litros. Las ofertas precisarán precios y plazos entrega, indicando las existencias actuales para entrega inmediata, que serán las preferidas. Pueden ofrecerse modelos que no se ajusten a los reglamentarios. Los pagos, al contado, contra entrega de mercancía. Madrid, 18 de Septiembre de 1936.—El secretario.

INFALIBLE

CALLICIDA OBRERO

UNA PESETA FRASCO

Pídase en farmacias

doble, El embrujo de Manhattan y Volando hacia Río Janeiro.

SAN CARLOS.—6.30, Mazurka (hablada en español).

SAN MIGUEL.—6.45 (una peseta), Duro de pelar (James Cagney).

CINE TETUAN.—6.45, Por la libertad.

PARDINAS.—6.45 y 10.45, Nobleza baturra.

CINE PADILLA.—6.45, programa doble, El domador (Tim Mac Coy) y La mano asesina (Ben Lyon y Bárbara Weeks).

FRONTON CHIKI-JAI.—(Calle de la Aduana.—5.15 tarde, grandes partidos y quinielas por las principales raquetistas del cuadro.

Imprenta de LA LIBERTAD Madera, 8

PRESERVATIVOS

La Mascota, Gato, 4. Pícase c.º sin enviar sello.

Cocinas Diezma

Las mejores y más baratas, CAVA BAJA, 4. PARA ANUNCIOS, LA PRENSA, GARMEN, 16.

SLENORRAGIAS

Inyección Cubas, 3.50 pesetas. Farmacias. Depósito: Juan Martín.

ANUNCIOS POR SECCIONES No se admiten anuncios inmorales

HASTA OCHO PALABRAS, CINCUENTA CENTIMOS; CADA PALABRA MAS, DIEZ CENTIMOS Contrato por tres meses, a CINCO CENTIMOS palabra, sin limitación

AGENCIAS Certificados Penales, nacimientos, defunción, matrimonios y toda clase documentos, gestiones Centros oficiales, tramita Ansora, Fuencarral, 15.

COLOCACIONES OFERTAS Se necesita ama de cría sana para niño recién nacido. Ayala, 31, piso cuarto.

Sisilia Martín, antigua comadrana. Consulta diaria gratis. Corredera Alta, 12.

Norberta. Consulta reservada, gratuita, mensual a 10.000, especialista; 45450.

Embarazo, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias, sello.

CONSULTAS MEDICAS Matriz, reconocimiento embarazadas, menstruación. Consulta doctor Hernández. Duque Alba, 10. Diez una, tres nueve.

Curaciones prontas, alivio inmediato venéreo, sífilis, purgaciones, debilidad, impotencia, espermatorrea. Clínica especializada doctor Hernández. Duque Alba, 10. Diez una, tres nueve.

Impotencia. Curación segura, tratamiento moderno. Atocha, 44 (entrada Antón Martín).

Alfonso Yscar. Consulta reservada.— Hospedaje, médico especialista. Teléfono 25181.—Glorieta Bilbao, 7.

ESTOS ANUNCIOS SE ADMITEN En nuestras oficinas, MADERA, 8 Teléfono 27150 En todas las AGENCIAS DE PUBLICIDAD En nuestro quiosco de Glorieta del 14 de Abril (CUATRO CAMINOS) CALLE DE ALCALA (FRENTE AL BANCO CENTRAL) CASA ATIENZA y en los de venta de periódicos siguientes: Avenida República, 14 (P. Vallecas) R. MARTINEZ Ferraz, 72, librería. Teléfono 34412

Consultorio doctor París, Romanones, 2. Enfermedades secretas. Tratamientos económicos.— Consulta, diez una, cinco nueve.

HIGIENE Preservativos. Clase profesional, 2 pesetas docena; clase superior, 3. Calidad garantizada.— Envío provincias.— «La Ideal». Jardines, 23.

SASTRERIAS Sastrería fina. Cortador, S. Matamoros. Ocho mensualidades. Reina, 5.

CORRESPONDENCIAS

Oriente: Heristeme du-da. Respondi. ¿Estás enfermo, o familia?

DENTISTAS

Dentista. Cristóbal. Calle Atocha, 39. Teléfono 20.603.

Crédito dental. Puentes, dentaduras a plazos. Presupuestos gratis. Extracciones permanentemente sueltas sin dolor, 5 pesetas. Carretas, 19.

GUARDAMUEBLES

El Moderno. Guarda-muebles. Marqués Zafra, 23. Teléfono 62.811.

Para anuncios en periódicos con descuentos, hijos Valeriano Pérez.— Progreso, 9.

TRANSPORTES

Askar, Toledo, 113, teléfono 77.698, entre todas las poblaciones España.

MAQUINAS

Máquinas para coser ocasionales, infinidad modelos Singer, garantizadas cinco años. Taller reparaciones. Casa Sagarrú. Velarde, 6.

PATENTES

Patentes, marcas, modelos Clarke, Modet & Co. Alcalá, 61, Madrid.

Gran ocasión para ma-trimonia. Muebles piso completo, muy modernos, seminuevos. Fernán González, 42, primero E.

LABOR DEL GOBIERNO

El Consejo de ministros designó a los señores Araquistain, Fernando de los Ríos y Barcia como representantes diplomáticos de España en París, Washington y Montevideo

Desde las diez y media de la mañana hasta las tres y cuarto de la tarde de ayer estuvo el Gobierno reunido en Consejo.

Ninguno de los ministros hizo manifestaciones a los periodistas, y el secretario, Jesús Hernández, se limitó a decir:

—No hay referencia. A las ocho de la noche se les dará a ustedes en el ministerio de la Guerra. Yo siento tener que hacer esperar a ustedes tanto tiempo para luego no decirles nada; pero la realidad es que los acuerdos del Consejo no se deben dar hasta que no son firmados por el presidente de la República los oportunos decretos.

Ha habido—añadió—muchos decretos, muchas cesantías y movimiento de personal. Hemos tardado tanto, porque la transformación de todos los ministerios, los nuevos decretos y el traslado de personal que interesa conocer, además del examen del panorama de la guerra, son asuntos que llevan siempre mucho tiempo. Ya saben ustedes que todos los ministros exponen su opinión, y aunque las disposiciones de personal y otras de trámite se despachan a veces en menos de una hora, en el examen de los problemas de guerra, que por suerte su panorama es favorable, se invierte la mayor parte de la duración de las reuniones. Y no hay otra cosa.

La referencia oficiosa

El jefe del Gobierno se trasladó, ya de noche, al Palacio Nacional para despachar con el jefe del Estado, y a las diez de la noche fué facilitado a los periodistas en el ministerio de la Guerra el siguiente índice de referencia:

Gobernación.—Decreto disponiendo la baja definitiva en la Guardia Nacional Republicana de un jefe, varios oficiales, un suboficial y un guardia.

Idem concediendo ingreso en la Guardia Nacional Republicana, con la antigüedad que le correspondía, al teniente retirado que fué de la disuelta Guardia civil D. Francisco Galán Rodríguez.

Idem ampliando la representación de los organismos sindicales responsables del transporte, y dando cabida en él a representantes de las organizaciones obreras del ramo de petróleos en Comité nacional de Auto-Transportes.

Idem disponiendo cese en el cargo de comisario general de Investigación y vigilancia en Madrid D. José Raul Bellido.

Estado.—Patente de cónsul de España en Veracruz a favor de D. José María de Argüelles y Leal.

Idem de cónsul general en Gibraltar a favor de D. Plácido Alvarez Builla y de Lezana.

Carta credencial a favor del señor D. Augusto Barcia, acreditándole como ministro plenipotenciario de España en la República del Uruguay.

Idem id. la carta credencial que pone término a la misión diplomática de D. Plácido Alvarez Builla.

Decreto nombrando embajador de España cerca del señor presidente de los Estados Unidos de América del Norte a D. Fernando de los Ríos Urruti.

Idem disponiendo que D. Manuel García Moralejo, secretario de tercera clase del Consulado general de la nación en Montevideo, cese en el cargo que actualmente desempeña y quede separado definitivamente de los servicios del ministerio de Estado.

Idem id. que D. Francisco López Escobar, secretario de primera clase de este ministerio, en comisión en Guatemala y encargado de Negocios de España en esta capital, cese en el cargo que actualmente desempeña y quede separado definitivamente de los servicios del ministerio de Estado.

Idem id. que D. Alberto de la Guardia y Ojea, cónsul de primera clase en Lyon, y D. Manuel Manzano García, cónsul de segunda clase en Fez, cesen en los cargos que actualmente desempeñan y queden separados definitivamente de los servicios del ministerio de Estado.

Idem nombrando secretario de primera clase y encargado de Negocios de España en Riga a don Ceferino Palencia y Alvarez Tubau.

Idem id. ministro plenipotenciario de primera clase en la Legación de España en Montevideo a D. Augusto Barcia y Trelles, diputado a Cortes.

Idem admitiendo a D. Alvaro de Albornoz y Limiñana la dimisión que ha presentado de su cargo de embajador de España cerca del señor presidente de la República de Francia y declarándole en situación de cesante con los derechos que establece la disposición vigente.

referente a la ampliación parcial de la zona de Vallehermoso.

Idem creando una Comisión, integrada por tres ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, encargados del estudio de la regulación del río Segura en el tramo de Guardamar y del suministro de la energía eléctrica necesaria para los regadíos y obras de regulación complementarias.

Idem disponiendo la cesantía de los ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, ingeniero industrial, ayudante de Obras públicas, interventor del Estado, funcionarios administrativos, capataces y peones camineros que se mencionan.

Idem aprobando el proyecto de abastecimiento de aguas del Ayuntamiento de Mieres y concediéndole como subvención el 50 por 100 del importe de las obras.

Idem dictando normas para la provisión de vacantes en el Cuerpo de ingenieros de Caminos, Canales y Puertos.

Agricultura.—Decreto declarando cesante al ingeniero de Montes don Fernando Baró Zorrilla

Idem proponiendo la cesantía de D. Julio Tarín Sabater, secretario general del Instituto general del vino.

Idem id. M. de varios funcionarios de este ministerio adscritos al servicio de la provincia de Tarragona.

Industria y Comercio.—Decreto admitiendo la dimisión de director general de Comercio a D. Narciso Pérez Texeira.

Idem nombrando para dicho cargo a doña Matilde de la Torre Gutiérrez, diputada a Cortes.

Idem disponiendo que D. Joaquín Alvarez Campomanes cese en el cargo de miembro del Comité de gerencia de la central de resinas españolas.

Idem amortizando plazas de inspectores generales de primera y segunda del Cuerpo de ingenieros de Minas.

Idem disponiendo la cesantía del ingeniero de Minas D. Emiliano Arriola.

Martina.—Decreto disponiendo que el general maquinista D. Abraham Alonso Méndez quede disponible forzoso.

El ministro de Obras públicas concede su aprobación al proyecto de pantano de Forata para asegurar el riego de tres mil hectáreas de terreno

El ministro de Obras públicas, D. Julio Just, ha concedido su aprobación al proyecto de pantano de Forata (Valencia), en el río Magro, para asegurar el riego de 3.000 hectáreas de terreno que hoy tiene eventual o deficiente, y hacer posible el de otras 3.000 aún de secano, todas ellas en los términos municipales de Carlet, Benimodol, Lombay, Alfarp, Cadadau, Aludicia de Carlet, Guadaluar, Benifayó, Real de Montroy, Montserrat, Montroy y Turis. Es sabido que el agricultor levantino no emplea en estas tierras susceptibles de regadío todas sus energías, y al efecto, la región está sembrada de pozos, que no siempre cubren los afanes del cultivador. La ejecución de esta obra premiará todos estos sacrificios y permitirá no sólo asegurar los regadíos, sino ampliarlos en la ya citada extensión. La presa es del tipo de gravedad, de 57 metros de altura y una longitud de 277 metros en la coronación; el embalse conseguido cubre 35 millones de metros cúbicos. El presupuesto total de las obras es del orden de 11 millones de pesetas. Las obras se construirán por el Estado, con el auxilio de los usuarios.

También se ha aprobado el replanteo del camino de servicio del trozo quinto del canalajo de Taibilla, como formando parte de las importantes obras en curso de ejecución, cuyo objeto es dotar de abastecimiento y pequeños regadíos a gran parte de los pueblos de la provincia de Murcia, y en especial a la ciudad y base naval de Cartagena, y un proyecto de desague que afecta a regadíos de la acequia del Tajo en la región de Aranjuez.

Otras notas de Obras públicas

Otras disposiciones firmadas por el Sr. Just afectan a la reforma del puerto de refugio para embarcaciones pesqueras en Benicarló (Castellón), de gran importancia en los actuales momentos.

El puerto de Bermeo (Vizcaya) ha sido objeto de una segunda reforma, por la que se amplían y mejoran considerablemente las obras de dicho puerto.

Una mejora fundamental, en los momentos en que va a comenzar la campaña naranjera en Levante, es la que el ministro de Obras públicas firmó ayer, y que se refiere a la comunicación entre el ferrocarril y el puerto de Burriana, uno de los centros fruteros más importantes del país.

También ha sido objeto de la solicitud del ministro de Obras públicas allanar los trámites necesarios para la construcción del pantano de Jorba sobre el río Noya, obra indispensable para el abastecimiento de la industrial ciudad de Igualada (Barcelona), habiendo al efecto cursado un telegrama recomendando urgentemente la constitución de la Comunidad de Regantes para conceder los oportunos auxilios legales,



Luis Araquistain, nuevo embajador de España en Francia (Fot. Santos Yubero.)

El Comité regional de la C. N. T. se dirige a los campesinos catalanes

Barcelona, 19.—El Comité regional de la C. N. T. ha publicado un manifiesto, dirigido a los pequeños propietarios campesinos de Cataluña, en el que les dice que no presten atención a los que susurrar a sus oídos especies de terror. Son sujetos indeseables, a los que se debe aplicar su merecido en pago a su labor desorientadora. No deis oídos a los que invitan a dejar las tierras en baldío. Son anticatalanes, indignos de pisar nuestro suelo fecundo y fértil. Debéis realizar las labores agrícolas normalmente, sin temor de ninguna especie. Nadie piensa despojarnos del fruto de vuestro cuidado, ni la C. N. T. lo consentiría. Es nuestra tónica obtener una justicia social, y por nada del Mundo toleraríamos el menor vejamen de que se pretendiese haceros objeto.

No debéis tener, pequeños propietarios campesinos, el afán colectivista a la hora presente. Nosotros propugnamos la colectivización inmediata de los grandes latifundios; pero respetamos la pequeña propiedad, fruto del esfuerzo continuo y de la iniciativa privada. Tal fué el sentir del reciente Congreso regional de campesinos de Cataluña, y tal es el sentir nacional de la C. N. T.

Deseamos, campesinos, fomentéis la cría de ganado vacuno y porcino, guión respetable de ingresos para la economía catalana. Prestad atención a la agricultura. El ruido de las fábricas y la vida de vértigo de la ciudad no nos ha hecho olvidar que la agricultura es la base fundamental de la economía ibérica. Sabemos apreciar en todo su valor vuestro esfuerzo preciso. Vuestro trabajo importante, y sólo queremos que depositéis en nosotros la misma confianza que os brindamos, que nos habléis con la misma franqueza, con el mismo tono de sinceridad.

EN GINEBRA

Reuniones del Consejo de la Sociedad de Naciones

La privada

Ginebra, 19.—A las cinco y cuarto de la tarde se reunió en sesión privada el Consejo de la Sociedad de Naciones, designando a lord Hailey miembro británico de la Comisión de mandatos.

El representante de Polonia, señor Komarnicki, aprovechó la ocasión para expresar su esperanza en que la composición de la Comisión permanente de mandatos pueda ser objeto de una ampliación, lo que podría permitir la representación, en el seno de esta Comisión, de otros países, por razones diversas, entre ellas el estudio de ciertos problemas discutidos por la Comisión de referencia.

La Delegación de Polonia quiere demostrar con esto que su país no se desinteresa de las cuestiones coloniales.

Sesión pública

Ginebra, 19.—A continuación de la sesión privada del Consejo de la Sociedad de Naciones, se celebró una sesión pública.

El presidente, Sr. Rivas Vicuña, hizo notar que por vez primera un representante de América latina forma parte del Consejo, y dirigió un saludo al señor Saavedra Lamas, felicitándole por su colaboración diplomática y política en pro de la Sociedad de Naciones.

El Sr. Saavedra Lamas dió las gracias, y después aseguró su plena colaboración al organismo de Ginebra.

El Consejo, entrando en el orden

del día, aprobó los últimos trabajos y proposiciones de la Comisión consultiva del tráfico del opio.

El ponente, Sr. Vasconcellos, había precisado que la vigilancia era cada vez más eficaz sobre la fabricación legal de la droga manufacturada y que se trata de que esta fabricación alcance un nivel en consonancia con las necesidades legítimas del Mundo. Por otra parte, las medidas para la persecución de la fabricación clandestina son cada día más eficaces.

El Consejo aprobó acto seguido los trabajos de la Conferencia para la represión del tráfico ilegal de drogas perjudiciales, y se dió por enterada del resultado de la obra de la Sociedad de Naciones en el terreno de la higiene, levantándose después la sesión, sin que se señalase fecha para la reunión próxima.

Mujeres Republicanas de Izquierda

La Agrupación de Mujeres Republicanas de Izquierda, que tiene su albergue de Milicias en Juan Bravo, 32, y a la vez tiene abierto su Ropero para entrega de jerseys, ropas, etc., en el que tiene trabajando a más de doscientas compañeras, comunica a estas que las horas de recoger la labor y entregarla es de nueve a doce y de cuatro a seis, y ruega a sus afiliadas que vengán a visitar este albergue de cuatro a seis de la tarde, para estar en contacto con estas compañeras.

Un acuerdo para humanizar la guerra

Ginebra, 19.—El Comité Internacional de la Cruz Roja anuncia que, en principio, se ha llegado a un acuerdo para respetar en España los reglamentos de dicha institución.

Las bases del acuerdo son: Neutralidad para acudir en auxilio de los heridos. Respeto para los prisioneros. Y respeto para la Cruz Roja y sus servidores.

MILICIANOS Y POLICIAS

VARIOS DETENIDOS

Ha sido detenido Victoriano Rubio Cano, empleado de la Central Telefónica, domiciliado en la calle del Divino Pastor, 13, por considerarse desafecto y peligroso fascista. Se le acusa además de ser amigo y compañero de un pistolero que perteneció a la escolta de José Antonio Primo de Rivera.

También ha sido detenido Simón Martínez Fernández Yañez, abogado, con domicilio en Serrano, 103, que se encontraba huído desde el comienzo del movimiento subversivo. Estaba refugiado en una casa de la plaza de Salamanca, domicilio de Nicolás Escoriaza. La detención se llevó a efecto en la escalera de servicio, cuando el perseguido trataba de huir. Fué detenida también Teresa Escoriaza, hija del dueño de la casa, la que negó que Martínez se encontrara allí, así como un hermano de ella, huído también de su domicilio y refugiado en el hotel Gran Vía, llamado José Nicolás Escoriaza, ex marqués de la Pezuela.

—Un grupo de empleadas de la Compañía Telefónica Nacional, llamadas Adela Vera Aguilera, Carmen Baeza Caballero, Rosalía Nacot y Adelaida Vera, fueron detenidas por la brigada del comisario Sr. Méndez, por considerarse simpatizantes con el fascismo y sospechar que alguna de ellas pueda ser agente de enlace y practicar el espionaje en Madrid.

—La brigada que actúa a las órdenes de la Agrupación Socialista Madrileña (Sección C. I. E. P.) ha puesto a disposición de la Dirección general de Seguridad a las siguientes personas, consideradas como desafectos al régimen:

Nicolás González Ruiz, redactor jefe de «El Debate»; Santos Fernández González, redactor del mismo diario derechista; Fortunato Menayo del Castillo, ex sargento del Tercio, y José Casillas Cabeza de Vaca, propietario de Fuente del Maestre (Badajoz).

La Junta Central de Socorros

El jueves se reunió la Comisión ejecutiva de Izquierda Republicana, presidida por D. Santiago Casares Quiroga, asistiendo los señores Giral, Ruiz Funes, Salvador, Viguri, Quemades y García Becerra.

Se acordó hacer público que en las antiguas oficinas del Consejo Nacional—Mayor, 6, tercero—funciona perfectamente un nuevo servicio de información a cargo de los correligionarios Sres. Jiménez, Melús, Rodríguez Matilla y otros, en disposición de dar en todo momento noticias de los correligionarios heridos, hospitalizados en la capital de la República. Pueden, por consiguiente, acudir a ellas sus familiares o cuantas personas se interesen por nuestros heridos, lo mismo que los de otros partidos y Sindicatos que luchan con nosotros contra el fascismo, por obrar en los ficheros relación exacta de todos los hospitalizados.

Madrid, 18 de Septiembre de 1936. El secretario, J. Prat.

INFORMACION MUNICIPAL

SOBRE ABASTOS

Nota oficiosa facilitada ayer en el Ayuntamiento:

«Como contestación al sueldo publicado en el día de hoy en el periódico «El Sol», el Ayuntamiento lamenta que, con desconocimiento absoluto de la realidad en momentos y circunstancias tan difíciles como éstos, se empleen tópicos y lugares comunes para juzgar actuaciones merecedoras del máximo respeto.

El tópico de los acaparadores no tiene efectividad en los momentos presentes ni puede creerlo nadie. Lo lamentable es que no hubiera muchos acaparadores al sobrevenir el estado actual, porque incantándose de ello o requiriéndolo los organismos oficiales, serviría para la normalidad de los abastos. De todas formas, antes de hablar de generalidades brindadas a la galería, sería conveniente se señalaran casos concretos a las autoridades para que impusieran las sanciones. Hacer otra cosa es oponer a la comodidad más altos intereses e ideales. Tan evidente es el desconocimiento de las realidades del problema de que el mencionado sueldo quiere tratar, que habla de la existencia de siete Sociedades en el Matadero Municipal, como si fueran Sociedades especuladoras, cuando no eran con anterioridad a los sucesos otra cosa que Sociedades de Tablajeros, creadas precisamente para acabar con los abastecedores, y en la actualidad no realizan otra misión, sin especulación alguna, que tener al servicio del Ayuntamiento su organización para distribuir la carne entre sus afiliados, y lo mismo se puede decir de todos los demás.

Es de muy fácil halago hablar de intermediarios, de especuladores, de suprimirlos, etc., tan fácil como lo es matar la gallina de los huevos de oro; pero cualquiera que sea la organización que en la paz y en la normalidad se dé a la producción, a la distribución y al consumo, en estos tiempos anormales, para conseguir la mayor normalidad posible, evitando los peligros de la improvisación, es labor patriótica la que el Ayuntamiento realiza, utilizando los mecanismos y organizaciones existentes para el abasto con el debido control, con lo cual se ha asegurado el sucesivo y continuado aprovisionamiento de la ciudad en condiciones de abundancia y de igualdad de precios como no ha existido en ningún caso semejante; pues artículo como las patatas escasea siempre en esta época del año, y en todos los

anteriores han estado a mayor precio, sin que pueda desvirtuar estas afirmaciones la existencia de las colas, que se hace todo lo posible por evitarlas, pero que son una consecuencia pudieran decir inevitable, ya que han existido en todos los países y en todos los momentos análogos, y lo que el Ayuntamiento desearía y estimaría como una colaboración, que merecería su gratitud, es que se le señalaran casos concretos de abusos cometidos para remediarlos y castigarlos, pues otra cosa, aparte de no ser eficaz, no hace sino producir una perturbación fácil de lograr, pero ni conveniente ni patriótica.»

Acuerdos de la Comisión de Fomento

Se ha reunido la Comisión de Fomento, que ha adoptado los siguientes acuerdos:

Adjudicar el concurso celebrado para la instalación de alumbrado y fuerza motriz en la casa municipal del distrito del Congreso.

Determinar la forma de pago de las obras que ejecuta la contrata de derribo del cuartel de San Francisco.

Aprobar la liquidación definitiva de las obras de construcción de la segunda planta del mercado de Frutas y Verduras.

Dejar en suspenso la modificación de los pliegos de condiciones que han de permitir que se contrate la urbanización de las vías públicas de la ciudad a base de materiales asfálticos, interin subsistan las actuales circunstancias.

Proponer al Concejo que aquellas calas que sea menester abrir para los hospitales y cuarteles de milicias queden exentas del pago de los consiguientes derechos, aun cuando haya de abonarse por los ejecutantes de tales obras el importe del tapado de dichas calas, dado su exclusivo carácter de indemnización o reintegro.

Aprobar la reforma del alumbrado, a base de electricidad, en las calles de la Palma y Corredera Alta; aprobar, asimismo, la instalación de tubería en la Casa de Campo para abastecer de agua la llamada Casa de Vacas.

Conceder varias licencias de obras.

También se acordó reunir en sesión extraordinaria a la Comisión el próximo martes, a las doce, con el fin de tratar de una importantísima propuesta acerca de la conveniencia de dar comienzo a todas las obras de las que exista expediente en tramitación, y de la necesidad de adoptar aquellas medidas que permitan el logro de tal fin.

FUNCIONARA EL LUNES

La Cámara de Compensación Bancaria

La Cámara de Compensación Bancaria reanudará sus sesiones el próximo lunes, día 21, señalando así un paso en el encauzamiento de la normalidad financiera.

Julio Moragas Corujo ha muerto

El comandante del batallón U. H. P., del quinto regimiento de Milicias Populares, Julio Moragas Corujo, de veintidós años, estudiante, ha muerto heroicamente al frente de sus fuerzas en el sector de Talavera-Santa Olalla.

Pertenecía Julio Moragas a la Juventud Socialista Unificada y era miembro del Comité del Radio 9 de estas Juventudes.

Los milicianos y oficialidad del batallón U. H. P. rinden el último homenaje con una vibrante despedida de cariño al camarada caído en el cumplimiento de su deber.

IZQUIERDA REPUBLICANA

Reunión de la Comisión ejecutiva

El jueves se reunió la Comisión ejecutiva de Izquierda Republicana, presidida por D. Santiago Casares Quiroga, asistiendo los señores Giral, Ruiz Funes, Salvador, Viguri, Quemades y García Becerra.

Se acordó hacer público que en las antiguas oficinas del Consejo Nacional—Mayor, 6, tercero—funciona perfectamente un nuevo servicio de información a cargo de los correligionarios Sres. Jiménez, Melús, Rodríguez Matilla y otros, en disposición de dar en todo momento noticias de los correligionarios heridos, hospitalizados en la capital de la República. Pueden, por consiguiente, acudir a ellas sus familiares o cuantas personas se interesen por nuestros heridos, lo mismo que los de otros partidos y Sindicatos que luchan con nosotros contra el fascismo, por obrar en los ficheros relación exacta de todos los hospitalizados.

En vía de las denuncias comprobadas contra el miliciano Luis Ballester Segura, se acordó expulsarle de la organización.

Se autorizó a los Sres. Casares Quiroga y García Becerra para que firmen los «carnets» de identidad pendientes, en ausencia del presidente y secretario.

Se autorizó a las Agrupaciones locales para admitir nuevos afiliados, a condición de que los presenten y respondan dos fundadores del partido.

Se pidieron determinados informes al Consejo provincial de Toledo, y se estudiaron y aprobaron los demás asuntos pendientes.

El viernes recibió la Ejecutiva a una representación del Comité nacional de la C. N. T., que fué a explicarle el alcance de la propuesta acordada en un reciente pleno de regionales, que la Prensa ha publicado. La entrevista fué muy cordial, quedando los representantes de Izquierda Republicana en reunir el lunes próximo a su Consejo nacional íntegro, para que estudie la propuesta.

Asociación Profesional de Estudiantes de Ciencias (F. U. E.)

Se convoca a todos los afiliados de esta profesional a una reunión que, para tratar de asuntos de extraordinaria importancia y para la renovación de «carnets», se celebrará mañana, a las cinco de la tarde, en nuestro local de la Universidad.—La Directiva.

PALACIO NACIONAL

Visitas al presidente de la República

El presidente de la República recibió ayer las visitas de los siguientes señores: Don Juan Posel, diputado a Cortes por Valencia; D. Félix Urabayen; D. Carlos Montilla, acompañado de una Comisión inglesa, formada por lord Hastings, Sres. Seymour Coeks y W. Dobbio; diputados señora Isabel Brown, representante del Comité de Ayuda Médica Sr. Charles Gerber, D. Manuel Cardenal Domínguez, general de brigada, y D. José Benito, ex fiscal del Tribunal de Cuentas.